

# LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



Momento de serie impuestas a don Armando Dujour, por el embajador francés Conde Peretti de la Rocca, las insignias de Caballero de la Legión de Honor, acto verificado ayer en la caseta del Circulo de la Amistad.

# Pedro Lopez e hijos

APARTADO NÚM. 7

**BANQUEROS**

TELÉFONO, N.º 3.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy lunes 19 de Abril de 1926

A las diez de la noche. (Hora oficial).—Gran programa de Cine y variedades.—La magnífica película **Cien duros al mes.**—Despedida de **Sepepe**, excéntrico humorista.—Despedida de la bella pareja de baile **Carmen y Maruja.**—Despedida de **Rafaelita de Haro**, la eminente estrella de la canción.—Butacas numeradas, 2 pesetas; Anfiteatro, 0'75; Gradas, 0'30.

## TEATRO DUQUE DE RIVAS.

Funciones para hoy lunes 19 de Abril de 1926

A las 7'15 de la tarde y a las 10'30 de la noche (hora oficial).—Última proyección de la monumental película española en dos jornadas y cho partes **Boy**, tomada de la obra del **Padre Coloma.**—La mejor película española y la que más está llamando la atención.—Butacas, 2 pesetas; Gradas, 0'40.

Mañana debut de la gran compañía de comedias **Rivero-Galeno**, estrenándose el juguete cómico en tres actos de Paso y González del Toro, **Soltero y solo en la vida.** En la actualidad grandioso éxito de risa del Teatro de la Comedia de Madrid.

## Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 19 de Abril.

En veinticuatro horas

Temperat. en m.º al sol y al aire libre.	27'00
"    "    a la sombra . . . . .	21'40
"    "    máxima . . . . .	9'40
"    "    media . . . . .	15'40
Oscilación. . . . .	12'00
Agua de lluvia en milímetros. . . . .	0'00
Agua evaporada en milímetros . . . . .	5'00

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º. . . . .	753'90
Temperatura a la sombra . . . . .	11'60
"    "    de termómetro hmd.º . . . . .	10'60
Tensión del vapor. . . . .	8'90
Humedad relativa . . . . .	87'00
Estado del cielo. . . . .	casi d.º
Dirección del viento . . . . .	S. O.
Fuerza. . . . .	muy flojo
Recorrido en 24 horas . . . . .	336'00

## SANTA VICTORIA

Aceites y Vinagres

Aceite corriente	litro, pesetas	1'70
"    superior	"    "    "	1'90
Vinagre superior	"    "    "	0'40

TELEFONO, 159.

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

**A**u Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono 92. Córdoba.

**A**cademia de corte del Corazón de Jesús, enseñanza rápida y práctica, de donde han salido varias alumnas para establecerse. Se confeccionan trajes de señora y ropa blanca; precios módicos.—Velázquez Bosco, número 7. Se venden patronos.

**A**gentes de seguros se necesitan, con buena retribución, en capital y pueblos. Diríjanse a don Juan Ferrer, apartado de correos 49; oficinas, Concepción, 20.—Córdoba.

**B**icicletas «Thomann», «Lapice», «Labor B. S. A.»—Las mejores marcas.—Ventas a plazo. Precios sin competencia.—Pida catálogo. Claudio Marcelo 13, Córdoba. Almacén de pianos. Falta representantes.

**C**arbanzos blancos legítimos especiales para siembra. Diríjase hijo de José Delgado Martínez. Córdoba.

**M**atrimonio sin hijos, con incomparables referencias, habiendo servido casa importante en Córdoba, desea colocación de conserjes, porteros, casa de campo o cosa análoga.—Para informes, Santa Isabel, 1. Córdoba.

**P**ara comerciantes y dependientes.—Clases nocturnas de Correspondencia Mercantil, Contabilidad y Teneduría de libros con aplicaciones prácticas al Comercio y la Banca.—Competentes y especializados profesores.—Se admiten señoritas.—Horas de matrícula, de 7 a 8 noche.—Academia preparatoria.—Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.

**P**rofesora desearía habitación económica en familia. Detalles: escribir a Málaga, Río Rosas número 2.—Gloria.

**P**rofesora titulada, instruida y nociones vastas, ofrécese familia acompañar, comercio cualquier empleo Córdoba o próximo. Detalles: escribir Málaga, Río Rosas número 2.—Gloria.

**R**egistradora.—Se vende una, buen tamaño y completamente nueva. Informarán Realejo 66. (Bodega).

**R**estaurant Buenos Aires de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todos los trenes. Camas para viajeros.

**R**ótulos de esmalte.—De la acreditada fábrica La Esmaltadora Bilbaina. Se hacen en todos colores, formas y tamaños. Siempre brillantes, imborrables, nuevos y limpios. Para pedidos: F. Serrano Olmo, sucesor de Serrano y Obregón, calle Ambrosio de Morales, 10. Teléfono 212. Córdoba.

**S**e limpian sombreros de paja y jipijapas. Los primeros a 1'50 pesetas, y los segundos a 2 pesetas, en la calle Fernán-Pérez de Oliva. (Calleja San Andrés, número 9).

**S**e vende.—Una casa en Cerro Muriano con tres habitaciones y cocina, cielos rasos y 168 metros cuadrados de terreno, cercado de alambre, en las afueras del pueblo, con la contribución pagada hasta el día. Para verla y tratar con Rafael Umagro (a) «El Poeta», en la plaza de Vista Alegre en dicha barriada.

**S**e vende un carretón de cadenas para transportar botas o bocoyes, y un caballo domado para tiro y silla. Casa Pozo, Reloj 1.

**S**e venden tres depósitos de lata muy reforzados para aceite, de a 250 arrobas, y bidones de cuatro arrobas también para aceite o gasolina. Darán razón, Duque de Hornachuelos, Farmacia 10.

**S**e vende buena Aventadora marca Ciuta número 7 seminueva, juegos cribas completos, magnífico motor gasolina. Diríjase Ildefonso García, Alcaudete (Jaén).

**S**e vende el Neocrom, prodigioso preparado contra la sífilis e impurezas de la sangre, el tubo a seis pesetas, en las farmacias principales. Pedir informes al Apartado 227, Sevilla.

**S**e alquila un local propio para cochera o garage, pueden colocarse hasta tres automóviles. Sitio céntrico. Precio económico.—Informarán: Agencia Quesada, Sevilla, 16.—Córdoba.

**S**e venden unas puertas de cristales con tablas completas de pestillos y manibela, precio económico. Ambrosio Morales, 1. Barbería.

**T**oldos.—El antiguo maestro toldero Manuel Ambrosio García, plaza de Gerónimo Páez sin número, suplica a su antigua clientela se sirva pasar sus avisos directamente a esta casa para evitar sean engañados por quien sorprende su buena fé tomando el nombre de esta antigua casa.—Las escaleras que lleven los operarios son encarnadas y tendrán el nombre de Manuel Ambrosio.

**V**enta de solares a plazos, en el paraje conocido por los Olivos Borrachos. Para tratar, con su dueño don Rafael Gavilán Bravo, Domingo Muñoz, 4.

**V**iajante.—Se desea nombrar uno que conozca el ramo de maderas y somiers; inútil dirigirse sin acompañar buenas referencias.—En esta Administración darán razón.

**V**endo una Huerta en plena producción, con casa de labor y dos pozos abundantes, enclavada entre el río Guadalquivir y la carretera de Madrid a Cádiz; dista de la Estación férrea y de Villa del Río 200 metros. Diríjase a su dueño Fernando Priego, en dicho pueblo, Cardenal Herrero, número 3.

Si tienes, lector, la gripe y calentura te dá, tomarás el Sello Santo para que puedas sudar.

## De la edición anterior

### LA GLORIA SÓLIDA

En Madrid se ha erigido un monumento a Ramón y Cajal. El Retiro, ese hermoso parque donde se han agrupado ya muchos grandes hombres, tiene ahora un huésped más. Y ha sido al leer esta noticia cuando recordamos que, efectivamente, Ramón y Cajal no tenía aún un monumento.

Hay cosas de las que muchas veces no se preocupa uno, que se olvidan porque se creen hechas. Solo al recordarlas sentimos una extrañeza que no puede explicar nuestro olvido, y en la que encontramos la prueba más evidente de la ingratitud de los pueblos. Hace pocos días recordé que a Pi y Margall no se le ha rendido aún el tributo de la estatua que otras de menor valía consiguieron ya. Así podríamos citar muchos nombres que de momento no vienen a nuestra memoria: de una simple ojeada surgen los de Benot, Salmerón, Menéndez y Pelayo, que solo tienen un monumento casi de carácter particular en la Biblioteca Nacional y ese brujo del estilo novelesco que se llamó José María de Pereda, a quien soñamos entre la floresta de un parque y no está más que en nuestra imaginación...

Sobre todo esto es de observar lo poco que el homenaje popular se prodiga con los hombres que a causa de su carrera y sus estudios son ciertamente populares. Por eso nos admira encontrar el monumento de un hombre de ciencia, de un investigador o de un lingüista, siendo lo frecuente hallar militares y políticos. No ha mucho tiempo quedé extrañado, cuando un día paseaba por el antes citado parque madrileño, al encontrarme con el monumento de un botánico español a quien seguramente nadie conocía. Pero desde luego todas esas estatuas desconocidas son siempre de origen particular y solo tienen de popular su emplazamiento.

A menudo los bienhechores de la Humanidad quedan olvidados; muchos ignoran, por ejemplo, que fué Jenner quien descubrió la vacuna contra la viruela que ha librado de la muerte a muchísimos seres, y aunque, gracias a Pasteur, la bacteriología dió un paso de gigante en su marcha triunfal. Cuando se trasladaron a España los restos de Ganivet muchos españoles desconocían su personalidad literaria e ideológica, y surgieron del olvido libros de patente valor que se hallaban polvorientos y raídos.

Con esto no se demuestra más que la incultura del pueblo que necesita oír los nombres a bombo y platillo para recordarlos y que no reconoce mérito sino en lo que atañe de cerca, antes en el placer que en el sentimiento. De aquí la existencia constante de los ídolos populares, que son aclamados sin atender al arte que efectúan ni al saber que desarrollan, solo a la estela que en torno a ellos crea el relato de sus proezas impresionables, pero que jamás hagan pensar.

Seguramente, Ramón y Cajal, no habrá soñado nunca con ese monumento que le dedican; estoy seguro que al llegar a él tal noticia, le parecería oír una cosa absolutamente nueva que jamás supuso. Estos hombres no trabajan ciertamente para que el mundo les remunere, si hubieran de fijar un precio a sus descubrimientos no sabrían averiguar cuál; no esperan siquiera que la humanidad agradecida los cubra de gloria porque su verdadero éxito consiste en el descubrimiento mismo y su única felicidad es arrancar a la Ciencia un misterio que parecía inescrutable. Pasado el momento preciso en que lo ignoto se les revela, nada puede importarles ya; los grandes nombres tienen un altísimo amor a la Humanidad, pero no esperan nada de ella.

Sin embargo, la Humanidad no debe olvidarlos, como no olvida el buen hijo a su padre, y ya que no ciña la corona de laurel a sus sienés que quieren estar despejadas, ha de hacer llegar a sus oídos, por poco, una palabra de agradecimiento y de recuerdo.

Ricardo Charlán.

### DE SOCIEDAD

En el expreso marchó a Madrid el director de la Electro Mecánica don Clemente Cantais.

Con dirección a la corte marchó anoche el conde de Altaga.

En el expreso ascendente marchó a Madrid el inspector municipal de Sanidad don Manuel Villegas.

Anoche marchó a Madrid nuestro querido amigo don Antonio Carbonell.

Marcharon a Sevilla nuestros queridos amigos don Antonio y don Juan del Pozo Baena.

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la señora doña Dolores Jiménez Obregón, esposa del industrial de esta plaza don José Moreno Amaya.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado.

### Oficio de ángeles

Ayer tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, se celebró solemne oficio de ángeles por el alma del niño Manolito Varo Garrido, de cuya defunción dimos cuenta.

Al fúnebre acto concurrió numeroso duelo, que estaba presidido por don Rafael González López, rector de la parroquia don Juan Jaén Abril, don Manuel Varo Repiso, don Rafael González Vázquez, don Fernando Camacho, don José Garrido Ruiz, don José Varo López y don Rafael y don José Garrido Mostaza.

A los desconsolados padres reiteramos la expresión de nuestra condolencia.

## La inauguración de la estatua de Osio

El sábado vendrá a Córdoba el Nuncio de Su Santidad.-Una invitación oficial del alcalde

El alcalde don Pedro Barbudo, fué ayer a la corte con el principal objeto de invitar oficialmente al Nuncio de Su Santidad, monseñor Federico Tedeschini, para que se dignase con la altísima representación que ostenta en España, inaugurar el monumento que la ciudad de Córdoba, por feliz iniciativa de nuestro obispo el doctor Pérez Muñoz, dedica al gran Osio en el XVI centenario del Concilio de Nicea.

De la cordial y cariñosa acogida que el legado del Papa ha tenido al señor Barbudo Suárez-Varela, en quien tan dignamente iba representada Córdoba, es señal inequívoca el asentimiento prestado a la invitación.

El Nuncio vendrá a nuestra ciudad el sábado próximo y el domingo, día 25, inaugurará solemnemente la estatua maravillosa, cincelada por el gran artista Coullaut Vallerá.

Aún no está puntualizado el programa que el Ayuntamiento ha de acordar, para que la alta personalidad que por primera vez visita nuestra ciudad, sea recibida dignamente, como corresponde a su gerarquía y a sus prestigios. Se sabe solamente que su excelencia se hospedará en el Palacio Episcopal, que en su breve estancia entre nosotros visitará la Catedral y sus bellezas artísticas y el Desierto de Belén, para admirar nuestras famosas Ermitas y el bello panorama que desde ellas se descubre.

El alcalde regresará muy en breve, para ocuparse de la recepción del Nuncio y ordenar cuanto conduzca al mayor esplendor de tan grata visita, en la que celebrará dicho día 25 la santa misa a las ocho de la mañana y dará la Sagrada Comunión a los fieles.

## NOTICIAS LOCALES

### El adelanto de la hora

Cumpliendo una disposición del Gobierno publicada en la "Gaceta", anoche se adelantaron los relojes una hora.

En el paseo del Gran Capitán se situaron numerosos curiosos a las once de la noche, presenciando el adelanto del horario en el reloj de la Audiencia.

### Andalucía

Hemos recibido el número de esta hermosa revista, correspondiente al mes de Mayo, la cual contiene numerosos trabajos literarios e informaciones extraordinarias de firmas prestigiosas, a más de excelentes grabados.

Lleva varias planas dedicadas a la travesía aérea Palos-Buenos Aires, algunas de ellas tiradas a cinco tintas.

EL METRO no te harán nada, ni te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios baratos.

## CARTAS CIUDADANAS

## En los jardines de la Agricultura

«A quien madruga, Dios le ayuda», dice antiguo refrán, y el cronista ha abandonado el lecho bien temprano para gozar de la espléndida temperatura del día.

Y entre dos líneas de naranjos, sus amigos, y entre sombras poéticas, y envuelto en agradables aromas de azahar, se dirige a los jardines de la Agricultura, siempre acompañado por aquellos amigos, que no hablan, pero que lo dicen todo en gloria y honor de la Naturaleza, amigos que no molidan; al contrario, amigos de verdad, alejados del sofisma que adultera, que envenena las pasiones, amigos prudentes hasta la saciedad.

Y al llegar a los jardines de la Agricultura, de belleza extraordinaria, en los que se observa que la mano de Dios es ayudada por la del hombre, nos encontramos con que en el hermoso paraje continúan las reformas y mejoras implantadas hace poco tiempo, para que esos jardines sean lo que deben ser.

El público, que en los adelantos se fija, ve con satisfacción los progresos que se efectúan en su dilatado paraje transformado ya en jardines poéticos, como corresponde al suelo y al cielo cordobés.

Y lo que fué hace sesenta años una haza de sembradío con una fábrica de fósforos en su centro, hállase convertido en jardín ameno, con árboles de sombra y profusión de flores para recreo y satisfacción de cuantos lo visiten.

Un signo indudable de cultura debemos consignar en estos apuntes.

Los pájaros no huyen ya de los jardines porque, acariciados por los concurrentes, se familiarizan con ellos como con las palomas que viven en aquellos sitios de cultura.

Entre las mejoras introducidas hemos visto que los paseos, antes estrechos, se ensanchan y mejoran para comodidad del público.

Aquellas cancelas que cerraban el paso por los jardines, con perjuicio para el buen nombre del público, han desaparecido. Ahora las cancelas han sido sustituidas por la cultura del vecindario, que debe ser el principal vigilante de sus jardines.

Seguimos dando vuelta por aquel ameno paraje y nos encontramos agradablemente sorprendidos.

Cuando visitamos la Biblioteca Séneca, instalada en el centro del jardín, don Antonio Pérez, no el familiar de Felipe II, sino el modesto funcionario que custodia los volúmenes de la pequeña biblioteca, nos mostró la artística estantería con que el Ayuntamiento ha dotado aquel centro cultural, que es visitado todos los días por un sinnúmero de lectores.

La nueva estantería es un mueble lujoso y artístico, con capacidad suficiente para varios cientos de volúmenes, que don Antonio Pérez custodia con esmero, ayudado por la cultura de los lectores.

El Sol de la Primavera derrama sus rayos de oro por los jardines de la Agricultura; la bienhechora sombra de los árboles presta su amistoso concurso a los concu-

rrentes a aquellos amenos parajes, bendecidos por Dios, para recreo de los hombres, y cuando abandonamos a los árboles, nuestros amigos, y elevamos la vista al Cielo, el conjunto de la obra de la Naturaleza es soberbio.

Martín Porras.

## Cosas de toros

## Las corridas de Mayo en Bilbao

Por fin ha quedado ultimado el cartel de las corridas de toros que se celebrarán en Bilbao en los días 2 y 9 del mes próximo.

En la primera se lidiarán seis toros del conde de la Corte y actuarán de espadas Antonio Márquez, Nicanor Villalta, Martín Agüero y Zurito, los que despacharán también otros seis animalitos de la vacada del señor marqués de Villamarta.

## Lo que piden los picadores de toros

En reciente reunión celebrada por la Unión de Picadores de toros, entre otros acuerdos, se adoptó el que sigue:

Solicitar de la Dirección general de Seguridad se modifique el reglamento de las corridas de toros y novillos en el sentido de que se varíe corriéndolo más hacia la derecha el sitio en que deben hallarse los picadores de tanda a la salida del toro, por haber demostrado la práctica los inconvenientes que tiene colocarse en el lugar en que actualmente está dispuesto, con cuya petición se persigue el mejor lucimiento de la suerte y el mayor esplendor de la fiesta misma.

Y se ahorrarán los porrazos de salida, que es lo que no dicen y de lo que se trata precisamente.

¡Ah, pillines!

## Joaquín Gómez, servidor

Joaquín Gómez (El Tito), el afamado aficionado de la Puerta de la Carne, que está dispuesto a «situarse» este año como novillero puntero, ha tenido la «feliz idea» de dejarse de apodo...

—Es decir que se «acabó» lo del Tito...

—¡No hay «tito» pásame usted el río!

Y Joaquín Gómez, flamante novillero cuyo apoderado es nuestro antiguo amigo el matador de toros Antonio Pazos, actuará mañana domingo en la plaza de toros de Granada.

Esto es todo...

## El cartel de Jerez de la Frontera

Se asegura en los mentideros taurinos que el «monumental» cartel de que se hablaba para Jerez ha quedado reducido un poquitín.

Se dice que el día 29 del actual habrá una novillada en la que Félix Rodríguez, Gitanillo de Triana y Enriquito Torres, despacharán seis reses de Guadalets y que el 2 de Mayo se dará la corrida de toros en la que actuarán Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y José Belmonte.

## Chaves

Chaves, el artista del toreo que el 12 actuó mano a mano con el Niño de la Palma, con enorme éxito, en la lidia de seis toros de Concha y Sierra, cortando dos orejas, ha

sido contratado para actuar también con el dicho Niño de la Palma el 20 de mayo para matar seis moritos de los hermanos Gallardo; además toreará cinco corridas en la feria de Valencia.

## Contratos

El 25 de abril y 23 de mayo actuará en Valencia y Málaga, respectivamente, el nuevo fenómeno Vicente Barrera.

\*\*

En vista del éxito obtenido en Málaga el 4 del actual por el valiente novillero Curro Prieto, ha vuelto a ser contratado por la Empresa de dicha población para actuar el 13 de junio próximo.

D. P.

## Firma de esponsales

Anoche, a las ocho y ante el rector de la parroquia de San Francisco, don Carlos Romero Berral, firmaron su contrato matrimonial la bellísima y encantadora señorita Purificación Barrera Reyes, hija de nuestro particular amigo don José Barrera, con el distinguido joven don Antonio García Ruz, laborioso y culto empleado de la casa comercial de don Juan Peinado.

Con los novios, firmaron el acta como testigos, don Vicente Casares, don Juan Peinado Reyes, don Manuel Viguera Castañón, don Angel Bonilla, don Eduardo Baro, don José Lazo Gutiérrez, don Luis Barrera y don Fernando Vázquez.

Después del acto los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Hicieron los honores con la exquisita amabilidad que les caracteriza, los padres del novio don Enrique García Montes y doña Pilar Ruz.

Un verdadero ramillete de encantadoras muchachas contribuyeron con su belleza a dar a la fiesta un brillo y esplendor inusitado. Un delicioso paraíso en el que reinaban las gracias encantadoras de Angelita Barrera García, Pilar y Matilde Barrera de Gabriel, Dolores Ordóñez Ruz, Angeles, Carmelita y Pepita Peinado Requena, Teresita y Mary Alvarez Alonso, Angelita, Rosarito y Lolita Llorente Flores y Anita Pérez Díez, Quinita Navarro y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

Entre las señoras recordamos a doña Rosalía Requena de Peinado, doña María Soler de Rowilla, doña Fuensanta Morillo de Sánchez, doña Concepción Novellan, madre de nuestro querido amigo don Angel Bowille y doña Celia Movellán.

La gente joven organizó un animado baile, con entreactos de canto «jondo», en el que lució sus facultades el sobrino del famoso «Niño de Cabra» Rafael Corpas.

La velada, agradabilísima, se prolongó hasta las altas horas de la madrugada.

La celebración de la boda ha sido fijada para fecha próxima.

Beba usted

Anís BOMBITA

EL MEJOR

Juan de Dios Jiménez

Rute

# Información telefónica

**Nuevas noticias de la desaparición del capitán Estévez y su mecánico el cabo Calvo.-Sus compañeros Gallarza y Loriga han aplazado su salida de Adras por causa de las tempestades.-El raid Madrid-Paris y regreso.-Consejo de ministros.-El ministro de la Guerra comunica a un hermano de Estévez la noticia de la aparición del intrépido aviador.-Una conferencia del ministro de Estado en la Academia de Jurisprudencia.-Otras noticias.**

(Servicio de la Agencia "Febus")

## De Madrid

Madrid 18, de la 1 a las 4 m.

**Un telegrama referente al capitán Estévez.-Los oficiales británicos no perecieron buscando a nuestros compatriotas**

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del consul de Jerusalén fechado a las 17:50, hora española, diciendo que los aviadores españoles capitán Estévez y mecánico Calvo se encuentran hospitalizados en Amman en buen estado de salud.

Agrega que los oficiales británicos que perecieron en un accidente de aviación no fué buscando a nuestros aviadores, sino efectuando vuelos aparte.

**Un telegrama del ministro británico**

También se ha recibido un telegrama del ministro británico hablando de la aparición de nuestros aviadores y congratulándose de que haya sido posible salvarlos de una situación muy peligrosa.

**Los marinos del "Buenos Aires"**

Los jefes y oficiales del crucero «Buenos Aires» han visitado el Museo del Prado.

Después se dirigieron al ministerio de Marina para cumplimentar al vicealmirante Cornejo. Como éste se encuentra enfermo, saludaron al almirante Carranza.

Después los marinos argentinos visitaron al general Weyler, cumplimentándolo.

Finalmente asistieron a un vino de honor que les fué ofrecido en el Aero-Club.

**La comisión central de Sanidad**

Por la tarde se reunió en el ministerio de la Gobernación la comisión central de Sanidad, aprobándose la ponencia relativa a las sanciones que han de imponerse a las sociedades médicas que no cumplen con los requisitos reglamentarios.

Se designó una comisión encargada de inspeccionar dichas sociedades, a las que se exigirá el estricto cumplimiento del reglamento.

**Durán en el ministerio de Marina**

El aviador tripulante del «Plus Ultra», teniente de navío Durán, ha estado en el ministerio de Marina cumplimentando a varios jefes y oficiales.

## El raid Madrid-Paris

El marqués de Borjas, que en breve efectuará el raid de Madrid a Paris y regreso, efectuará dicho viaje con una patrulla de veinte aviones.

Tiene por objeto este raid, salir de Madrid con velocidades medias, marchando los aeroplanos con buen acoplamiento, para llegar unidos, formando cuatro escuadrillas.

Se propone efectuar el recorrido en ocho o diez horas de marcha uniforme.

## El ministro de Fomento

Continúa indispuerto el ministro de Fomento, conde de Guadalhorce.

## La desaparición de un cabo aviador

En la sección de aeronáutica del ministerio de la Guerra se han facilitado algunas noticias relacionadas con la desaparición del cabo aviador Herrero.

Hace varios días se presentó en dichas oficinas un hermano del cabo Herrero, siendo portador de un suelto publicado por un periódico de Sevilla, en que se daba la noticia de que el cabo Herrero, con su aparato, había aterrizado en Algeciras, encontrándose ileso.

Pedía el visitante noticias de su hermano y la confirmación del suelto periodístico.

En vista de ello se envió un radiograma urgente al jefe de aviación de Sevilla, preguntándole si era cierta la noticia de la aparición del cabo Herrero.

Ayer se recibió la respuesta, que era negativa.

Se cree que dicho aviador o ha caído al mar o llegaría a Africa, internándose hasta caer en campo rebel. El poder de los jarquenos enemigos, siendo probable que se encuentre prisionero.

No sería extraño que hubiera ocurrido esto, porque el cabo Herrero era la primera vez que efectuaba la travesía del estrecho en viaje a Tetuán y pudiera haber equivocado la ruta, internándose en el campo rebelde más de lo debido.

En concreto no se sabe nada ciertamente.

La impresión, de todas formas, es pesimista.

## Consejo de ministros

A la hora acostumbrada se reunieron en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

La reunión terminó cerca de las nueve de la noche.

No asistieron los ministros de Marina y Fomento, que se encuentran indispuertos, ni tampoco el de Estado, que estuvo pronunciando una conferencia sobre política internacional en la Academia de Jurisprudencia.

## A la salida.--La refernecia oficiosa del Consejo

A la terminación del Consejo salió el general Primo de Rivera. No hizo manifestaciones de interés para la publicidad.

Momentos después, el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, facilitó la refernecia oficiosa.

El presidente dió cuenta de sus impresiones sobre Marruecos, que son satisfactorias.

También dió cuenta de un proyecto de Real decreto relativo a asuntos encomendados al Instituto geográfico catastral, que está pendiente de informe del ministerio de Hacienda.

Asimismo dió cuenta al Consejo de los trabajos que se realizan para la representación de España en el Instituto de Filadelfia.

Se aprobaron varios expedientes de Gracia y Justicia, Gobernación y Guerra.

De Hacienda examinó el Consejo un proyecto de reforma de Derechos Reales y otros sobre impuestos a la fabricación.

También se despachó otro relativo a la comisión sanitaria, que seguirá estudiándose hasta su aprobación.

Se examinaron finalmente varios expedientes de trasferencias de crédito.

## Un telegrama al hermano del capitán Estévez

Apenas se tuvo noticias de la aparición del capitán aviador Estévez y su mecánico Calvo, por el ministerio de la Guerra se puso un telegrama al administrador de Correos de Grazalema (Cádiz) hermano del capitán, participándole la grata noticia.

## En la Academia de Jurisprudencia.-Una conferencia del ministro de Estado

El ministro de Estado, señor Yanguas Messia, ha pronunciado una conferencia en la Academia de Jurisprudencia sobre política internacional.

Divide el tema en tres parte: La Sociedad de las Naciones: transportes y América; Intercambio cultural y fomento del derecho internacional privado, y Tratados de comercio.

En la primera parte de su conferencia dió que todos los Gobiernos tenían deseos manifiestos de conseguir un puesto en la Sociedad de las Naciones, que ahora constituye una aspiración nacional.

Dijo que España ha sido siempre un elemento conciliador y que ahora más que nunca por la entrada de Alemania es un anhelo nacional la consecución de un puesto.

Con relación a Tánger expresó que España había tenido siempre un criterio acerta-

de y conciliador. Respecto a América debe seguirse la política que pudiera llamarse triangular, estrechando las relaciones con América y Portugal.

Dijo que el Gobierno había tratado con varias naciones, firmando convenios más allá del 20 por 100 de la segunda columna del arancel.

El disertante fué muy felicitado y aplaudido.

### Fallece un ilustre periodista y un gran poeta español

De Valencia, su ciudad natal, comunican la noticia del fallecimiento acaecido en Buenos Aires, del ilustre periodista Serrano Clavero, que durante muchos años ejerció la profesión en el gran rotativo «La Nación».

El señor Serrano Clavero era un poeta de altos vuelos, muy inspirado, que en diversos certámenes conquistó honrosos premios.

En la capital argentina, donde era especialmente admirado y querido, ha causado consternación la noticia de su muerte.

### De Marruecos Posesión de cargo

Melilla 17.—El coronel Paxot se ha presentado hoy en la alta Comisaría de Marruecos, posesionándose del cargo de segundo jefe de intervenciones militares.

### El presupuesto se prorroga

Melilla 17.—Se ha prorrogado por dos meses el presupuesto municipal de Melilla, teniendo en cuenta que igualmente han sido prorrogados los de Ceuta, cuyos presupuestos nuevos comenzarán a regir en la misma fecha.

### Los delegados franceses y españoles

Melilla 17.—Llegaron los delegados franceses y españoles, dirigiéndose a las tres de la tarde al poblado de Sans, donde tendrá lugar la anunciada reunión con los representantes rifeños.

### De Provincias GRANADA

#### Los marinos argentinos

Granada 17.—Los marinos argentinos han sido objeto de un cariñoso recibimiento. Por la tarde visitaron la cripta donde reposan los restos de los Reyes Católicos.

Están siendo agasajadísimos.

### Del Extranjero

#### Detalles de la aparición del capitán Estévez y su mecánico

El Cairo 17.—A medio día empezaron a conocerse los primeros detalles del encuentro del capitán Estévez por los aviadores ingleses.

Los tripulantes de uno de los aviones que se dedicaban a su busca, creyeron advertir a larga distancia la presencia de un hombre en el desierto. Se veía la silueta a unas sesenta millas de distancia del aparato de Estévez.

Los aviadores se aproximaron a dicho si-

tuio y, en efecto, vieron al capitán Estévez. Aterrizaron los aviadores ingleses y vieron a Estévez que les hacía señales, caminando penosamente.

Los pies y piernas los tenía hinchados el capitán, y en los pies presentaba horribles ampollas que casi le impedían andar.

Los aviadores recogieron al capitán Estévez, montándolo en el aparato y emprendiendo el vuelo hacia la base aérea, donde el valiente aviador español recibió toda clase de cuidados.

Por declaraciones del capitán Estévez, se supo que el mecánico Calvo debía encontrarse a poca distancia del lugar donde aquél se encontraba.

Se efectuaron nuevos vuelos de reconocimiento, encontrando al cabo Calvo como a unas veinticinco millas de distancia del lugar primero.

Calvo no pudo ser transportado al aparato por su estado de extrema postración.

Tiene hinchadas las piernas y se encuentra enfermo de cuidado. La postración es muy grande. Tuvo que ser asistido sobre el terreno, quedando acompañándole los aviadores en espera de que se reanime el enfermo, para poderlo trasbordar.

Su estado no le permitía hacer ningún movimiento.

Los conocedores del terreno y de las inclemencias del clima afirman que solo naturalidades de un temple tan firme como el de nuestros aviadores podrían resistir los días de fatigas que han soportado éstos. Aseguran que un solo día más y hubieran perecido irremisiblemente.

### Loriga y Gallarza aplazan la salida

Agra 17.—Los aviadores Loriga y Gallarza, de la escuadrilla Elcano, han aplazado el viaje de la etapa a Calcuta, en vista de las condiciones atmosféricas, que son muy desfavorables por las tempestades de estos días.

Dichos aviadores recibieron hoy la noticia de haber aparecido su compañero Estévez, causándoles la buena nueva gran júbilo.

### Se desbordan los ríos

Río Janeiro 17.—El desbordamiento de los ríos en esta comarca está causando enormes daños.

Hasta ahora van retirados cuarenta cadáveres.

Se esperan noticias de otros puntos amenazados.

## LA VOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas, Larios, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acera del Casino, 23.

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2.—Sucursales, San Agustín 8, Deanes, 29 y 31.

## Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba

En la Junta general de Accionistas de esta Sociedad, celebrada el día 6 del actual, fueron aprobados los Balances del ejercicio de la misma correspondientes al año próximo pasado de 1925 y a propuesta de su Consejo de Administración fué acordado el reparto de un dividendo complementario de 20 pesetas por acción, libre de impuestos, que con el anterior repartido de 10 pesetas, en el mes de Octubre del mismo año, representan un 6 por 100 líquido del capital en circulación por el referido año.

Se invita a los señores accionistas para que puedan cobrar el importe antes mencionado contra el cupón número 8 de sus acciones correspondientes en las Cajas de la Sociedad en Madrid, calle de Fernando VI, 27, o en Córdoba, calle de Alfonso XIII, 35, y en casa de los señores Carbonell y Compañía, S. en C., en Córdoba, desde el día 1.º del próximo mes de Mayo.

Córdoba 15 de Abril de 1926.—El Presidente del Consejo de Administración, Manuel de Justo.

## Anoche en los espectáculos En el Duque de Rivas

El estreno de la película «Boy» constituyó un gran éxito para la empresa de este coliseo.

El argumento de la cinta, tomado de la obra del R. P. Coloma, ha sido trasladado a la pantalla con prodigiosa exactitud.

«Boy» es, sin ningún género de duda, la mejor producción de la cinematografía española.

La «Joya Film» puso especial cuidado en la confección de la cinta, haciendo verdaderos alardes escénicos y fotográficos.

Los intérpretes, actores españoles Orduña, San Germán y otros, se muestran a la altura de las grandes «estrellas» del film.

El numeroso público que asistió a la proyección salió complacido del espectáculo.



**QUEMADURAS**  
Granos, Heridas, Eczemas y todas las enfermedades de la piel, se curan con

**“HAZUL”**

**“Bálsamo Azul”**

En las buenas Farmacias  
Caja de muestra, 1 peseta

# Informaciones de la noche

## Momentos de superstición

### Los espíritus tienen tan feliz memoria que no olvidan las deudas en el otro mundo

Hicieron las circunstancias al cronista tener una juventud muy prematura, que vivió con toda la vertiginosa turbulencia de su época, dejándole en su cuerpo las huellas de una vejez inoportuna y cruel por lo ligera en llegar.

Y amparado en el recuerdo, que siempre fué bienestar de ancianidad, más o menos legítimamente conquistada, gustaba a mi espíritu joven, encerrado en cuerpo destrozado, visitar a sus camaradas de antaño.

Son estos camaradas, con la ventaja de veinte años más que los míos y con su fortuna que les hizo inseparables, protegidos de los siete pecados capitales, pobres enfermos, maltratados por el reuma, la gota, el artritis y otros males, que Dios puso como remordimiento de antiguos libertinajes.

Hoy fui a visitar a uno de esos amigos cuya cuantiosa fortuna permítele exhalar sus quejidos en suntuoso y confortable gabinete, en donde sus muebles de recia caoba y amable comodidad, denuncian el rancho abolengo de su poseedor.

No sin cierto respeto, con dejes de miedo al pasado, atravesé el ancho portalón de esta casa solariega, en donde el recuerdo cruel escribió una serie de iniquidades y tormentos que el tiempo, con sus olvidos y jolgorios, no ha podido borrar en un estremecimiento de espanto.

Siempre que llego a uno de estos caserones, un grito de dolor me persigue, hasta que el sosiego que le infunde hoy su tranquilo aspecto de opulenta casa de labranza, consigue ahuyentar de mí ese temor. ¡Tanto me hablaron de inquisidores!

#### La visita

Mi amigo está rejuvenecido, viste sus mejores galas y hasta ha llegado a olvidarse de sus dolores corporales.

—Bien venido seas—me dice al verme entrar—en este día de gran júbilo, en mi casa.

Quedo sorprendido y por su calidad de soltería, recuerdo la comparación, presumiendo que mi amigo, como ave de corral, ha de morir a manos de su cocinera.

Pero como después hube de enterarme, no se trataba de casorios, ni cosa parecida y sí de visita importante, que había de recibir.

—¿Y de quién se trata?—hube de preguntar con tanta curiosidad como extrañeza.

—Con uno de mis antepasados, que más gloria y lustre dieron a mi apellido.

—¡Cómo!—exclamé, temiendo por la razón de mi linajudo interlocutor, ya que el vino le había sido suspendido por prescripción facultativa.

—Lo que oyes. Dentro de una hora reci-

biré la visita de mi antepasado el vizconde de Garduña y gran amigo del conde-duque de Olivares, que gozó gran privanza del rey Felipe IV.

—¿Pero donde está ese tío?

—Te ruego te comportes y tengas mejor trato con la familia.

—Perdona, pero...

—Aunque desconozco el paradero de mi susodicho pariente en el otro mundo, si puedo asegurarte que por sus grandes trapisondas pasadas no es la Gloria su albergue, ni sus insidias pudieron dejar a Lucifer que estuviera mucho tiempo en el infierno.

—¡Dios me valga! ¡Está loco de remate!

—Y si quieres convencerte habla con algún pariente tuyo.

#### La invitación

Aunque mi espíritu, cruelmente maltratado, huyó de la superstición para refugiarse en la realidad, fué a veces seducido por las meigas gallegas, que indujeron a las brujas de «acá» para que me hicieran mal de ojo y trajeran «Ducades» de la avaricia que estrujaran mi bolsa y «Dragones» que aprisionaran mi vida.

¿Y por qué no decirlo? por una esperanza, por una malsana curiosidad, acaso por la misma superstición triunfadora, acepté la invitación.

Pero el respeto a mis antepasados hizo alejar a los íntimos parientes de este ensayo citando a un tío mío, malquerido en la familia por su depravación. El pobrecito no tenía desperdicio, fué usurero, acaparador.

¡En qué familia no hay un tío o su consorte!

Y esperé a que todos hablaran con sus deudos.

#### ¡Ay qué tío!

Entré en un cuarto estrecho, en que las paredes estaban cubiertas por paños negros.

La estancia permanecía alumbrada por unas lamparillas, que le daban un siniestro aspecto.

Un hombre vestido con larga levita negra, me dijo:—Apoye las manos fuertemente en este velador y llame con fé al espíritu con quien quiere hablar.

Con toda fuerza, hasta hacer crujir al mueble, pero con escasa fé, llamé con voz queda a mi pariente.

—¡Tío Rufino! ¡Tío Rufino! ¡Tío Rufino!

Nadie apareció. Perdida el átomo de fé que me quedaba de esta entrevista, recordé que mi presunto interlocutor, era aficionado al canto y por bajo, le dije:

—Te llamo y no vienes. ¡Tío Rufino! ¡Tío Rufino!...

No pude acabar; una voz cascada, recuerdo del «Anís Bombita», en la otra vida, me dejó helado de espanto. Era su voz.

—¿Por qué me llamas con tanta prisa? Supongo que no será para pagarme el residuo que me quedó en el pagaré pendiente, a mi muerte.

Eran sus intenciones.

—No es por eso.

—Entonces no será para preguntarme por la salud, porque el certificado de que acabé con ella, para desengaño de los que pensábais heredarme, lo tienes ahí, en la tierra.

—Solo por tener el gusto de saludarle.

—Se te agradece, pero no tengo suelto, que por aquí no existe el papel moneda, que si existiera ya le había yo hipotecado una caldera a Pedro Botero.

—Genio y figura, querido tío.

—Bueno, si es todo esto lo que me vas a decir, me retiro, que he venido sin bufanda del calorifero donde me aposento y a tu lado pulmonía segura.

—¡Abur, tío!

—No molestes más sobrino témpano.

¡Era él! Su voz, sus intenciones, su generosidad.

Y tambaleándome salí de aquella casa donde tan gran impresión recibí y en que tan galante recibimiento obtuve del muerto que acababa de levantar de su aposento caluroso.

¡Vaya un tío!

Otra vez que sienta espiritistas desecs, hablo con Quevedo, que al fin es festivo, y su conversación será regocijante.

¿Pero con mi tío...?

Que lo tuesten.

P. León.

## UN BAUTIZO

En la parroquia de San Pedro ha recibido las aguas del bautismo el niño dado a luz recientemente por la señora doña Isabel Peláez Madueño, digna esposa de nuestro querido amigo don Miguel Jiménez Márquez.

Al neófito se le impuso el nombre de Pedro Rafael de los Santos Mártires, siendo padrinos en la ceremonia don José Montes Córdoba y doña Francisca Jiménez Montes, tíos del niño.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con esplendidez.

Felicitemos a los padres por este acontecimiento familiar.

## Una vaca arremete contra un individuo, lesionándole

Esta mañana cuando transitaba por la calle Tomás Conde el vecino de esta capital, José Vicente Moreno, de 39 años de edad, fué acometido por una vaca, la que de fuerte empujón, le derribó en tierra lesionándole.

Trasladado a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia le apreciaron una herida contusa en la región occipital y contusión y erosión en la región frontal; lesiones que fueron calificadas de pronóstico leve salvo complicaciones.

El herido, una vez asistido, se trasladó por su pie a su domicilio, plaza de la Almagra sin número.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

## Merecido homenaje

# En el banquete a don Armando Dufour, celebrado ayer, se le impone por el Embajador de Francia las insignias de la Legión de Honor

En la caseta que el Circulo de la Amistad posee en los bellos jardines del Duque de Rivas, galantemente cedida por su presidente, se celebró ayer a la una y media el banquete-homenaje en honor del ilustre director de la Escuela Superior Francesa y agente consular de Francia don Armando Dufour Ixcart, al que por el embajador de su país se le impusieron las insignias de la Legión de Honor.

El local estaba exornado con plantas y flores y sobre el testero de la mesa presidencial lucía la bandera roja y gualda de la Escuela Francesa, con los escudos de España y Francia unidos.

Al penetrar el embajador de Francia en el local la banda municipal de música, que asistía al acto, interpretó «La Marsellesa» y a continuación el himno nacional español, entró los aplausos de los comensales.

En las diferentes mesas tomaron asiento unos 200 comensales y en la presidencial ocuparon puestos, con el festejado, el embajador de Francia conde de Peretti de la Rocca, el gobernador civil don Luis María Cabello Lapietra, el alcalde interino don Luis Junquito Carrión, el presidente de la Diputación don Francisco Santolalla Natera, el presidente de la Audiencia don Fernando Badía Gandaria, el administrador de Rentas don Fernando Martínez, en representación del delegado de Hacienda; don Luis Clavería, en representación del fiscal de S. M.; Mr. Pierre Paris, miembro del Instituto de Francia y director del Instituto de altos estudios hispánicos; Mr. Maurice Legendre, director general de las Escuelas francesas en España; Mr. Fernand Luge, agregado comercial; don Luis Drogoz, director de las minas de Peñarroya; don Roland Cantais, en representación de su señor padre el director de la Electromecánica; Mr. Durand, consejero de Comercio exterior; Mr. León Cazot, secretario de la Sociedad Francesa de Beneficencia y Enseñanza de Sevilla; Mr. Benigni, cónsul general de Francia en Sevilla; don Manuel Enriquez Barrios, exdiputado a Cortes; don José Carrillo Pérez, presidente de la Confederación Gremial Española; don Manuel Rodríguez Manso, presidente de la Cámara de Comercio, y don Pedro Sánchez Ruiz y don Rafael Muñoz Córdoba, de la comisión organizadora del homenaje.

### Menú y concierto

La comida, muy bien servida por la cocina del Hotel de España y Francia, se ajustó al siguiente menú:

Entremeses: ensaladilla, rabanillos y aceitunas. Huevos a la aurora, merluza salsa mayonesa, menestra a la española, pavo al horno con ensalada. Frutas del tiempo. Vinos: Rioja, Paternina, Montilla y Alarcón López. Champagne Moët Chandon. Licores: Coñac y Benedictine. Café.

Mientras se sirvió la comida, la notable

banda del municipio, que dirige el reputado maestro Gómez Camarero, celebró un concierto, con arreglo al siguiente programa: «Versalles», Marcha francesa, Queipo; «El barberillo de Lavapiés», selección, Barbieri; «Canto árabe», Sellenich; «Música, luz y alegría», fantasía, Alonso; «La leyenda del beso», Santullo y Vert; «Ballesteros», Debasá.

Las huestes del notable maestro Gómez Camarero fueron repetidamente ovacionadas.

A la hora del champagne, el señor Ortega, de la comisión organizadora, muestra un voluminoso paquete de adhesiones al acto, que en honor a la brevedad omite su lectura.

### Los brindis.—Don Pedro Sánchez Ruiz

En nombre de la comisión organizadora da las gracias al embajador de Francia por el honor que ha dispensado honrando con su presencia el acto, y dice que va a hablar de un profesor honra de su patria, Francia, y orgullo de la nuestra, España.

Manifiesta que su deber de ofrecer el homenaje como miembro de la comisión organizadora, cuando se creía apartado de ello, estriba en ser el alumno más viejo; luego esto significa el triunfo de la vejez, y como carece de suficiente cultura se encuentra capaz de hacerlo solo por la voluntad que en él ha de poner.

Alude a la época florida en que el señor Dufour usaba barba corrida para parecer viejo ante sus alumnos, y hoy, desposeído de ella, es tan niño como ellos.

Hace un brillante elogio de la odisea pedagógica de su maestro, que a pesar de ser de un país extraño, ha llegado a crear legiones de amigos que no son sino hijos de su alma y de su inteligencia.

Dice que Dufour supo adentrarse en el alma de sus alumnos, dominando sus inteligencias, conduciéndolos y guiándolos. Recuerda aquella Escuela Superior Francesa que por vicisitudes de la vida ha llegado a reducirse, aun cuando conserva la esperanza de que volverá a ser lo que fué.

Hace un bello canto a la bandera de la escuela, que lleva los escudos unidos, demostrativa de que Dufour quiere tanto a Francia como a España, e hizo a sus alumnos que, queriendo a España, simpatizaran con Francia.

Habla de la época de la Gran guerra, de la intranquilidad que se respiraba en la Escuela, hasta en aquellos momentos en que Dufour, reuniendo a sus alumnos, se despidió de ellos para cumplir sus deberes para con la Patria, diciéndoles: «Creo que volveré pronto, pero si no vuelvo, rezar un Padre nuestro por vuestro profesor.»

Termina diciendo que el ilustre embajador y personalidades francesas, ofrecen el homenaje a Dufour del mismo modo que la

representación de España, lo que significa abrazo de confraternidad, amor de los amores.

El señor Sánchez Ruiz fué largamente ovacionado.

### Don Rafael Muñoz Córdoba

Comienza diciendo que un feliz acontecimiento ha querido congregarse en un acto simpático a profesor y alumnos, acto realizado con la presencia del ilustre embajador de Francia.

Dice que el homenaje a Dufour, es el premio a una vida consagrada a la enseñanza, cuyos méritos ha reconocido el Gobierno francés.

Habla de la fundación de la Escuela francesa cuando Dufour contaba 20 años y de su deseo de dotar a Córdoba de un centro modelo.

Se refiere después a la guerra europea en que el maestro fué a cumplir sus deberes para con su patria, y de su regreso en 1916, observando con pena que toda la obra suya era seriamente combatida, pero una vez más pone a prueba su amor a la enseñanza perseverando en el intento sin arredrarle ni la muerte de su hermano; ni el reducido número de sus alumnos, ni la salida de aquella casona en que arrojara la primera semilla de su fecunda inteligencia.

Se ocupa de la labor realizada por el maestro creando los comités de propaganda aliadófila, y en un párrafo bellísimo y lleno de inspiración trata de las luchas en el campo de batalla y de las luchas en el solar de la razón.

Refiere una anécdota del maestro sobre la neutralidad de España, y cita la cifra de un millón de francos obtenida por Dufour con ocasión del empréstito francés.

En un elocuente párrafo, termina elogiando la labor pedagógica de Dufour, que ha unido dos pueblos, dos naciones: así se hace patria; así se educa.

El señor Muñoz fué muy aplaudido y felicitado.

(Durante el discurso de este señor, un avión de la escuadrilla de Tablada que había aterrizado en Córdoba, hizo a escasa altura arriesgadísimas evoluciones sobre la caseta del Circulo, siendo el piloto aviador calurosamente ovacionado.)

### El señor Enriquez Barrios

Comienza haciendo alusión al aeroplano que acaba de volar sobre aquel sitio en el que se exalta la vida española, produciendo algo que como el avión a través del aire une a España con Francia, genios de la gran raza latina.

Después de elogiar con gran elocuencia la labor pedagógica de Dufour, dice que el alma española brinda un mero gesto de su temple con el raid a Filipinas en el que se pierde el capitán Estévez y su mecánico y

son salvados por los aviadores ingleses en una gallarda postura de compañerismo y de amor al prójimo.

En nombre de la Real Academia de Ciencias que preside, hace público el acuerdo de conceder el ingreso de Dufour como académico correspondiente, en prueba de la alta estima en que se le tiene, y dice que ya llegará el momento de entregarle el título, homenaje a su labor por la enseñanza.

Expresa su gratitud al ilustre embajador de Francia que con su presencia se ha identificado un día con Córdoba y brinda por las altas personalidades francesas, entre ellas por los ilustres profesores del Instituto francés que tan extraordinaria labor viene realizando.

Dedica también un saludo cariñoso al señor Drofoz, director de las minas de Peñarroya, por su celo y trabajos para elevar el nombre industrial de Córdoba.

Alude a las dos banderas que une a dos pueblos de la misma raza, y termina diciendo que levanta su copa por Francia, por España, por Córdoba, el pueblo hidalgo y hospitalario.

La hermosa oración del señor Enríquez, que no hemos podido recoger con la extensión debida por la aglomeración de comensales, fué premiada con una prolongada ovación.

#### Don Armando Dufour

Al levantarse el homenajeado, una estruendosa salva de aplausos resuena en el local.

El señor Dufour, visiblemente emocionado, comenzó diciendo:

Señores y amigos, queridos discípulos: En estos momentos de alegría infinita para mí, hubiera deseado más que nunca, dirigiros sencilla y llanamente la palabra, sin más preparación que lo que buenamente me hubiera dictado mi corazón. Pero mi emoción es tan honda, mi agradecimiento tan grande por las innumerables e inmerecidas pruebas de simpatía y afecto que me habeis dado en esta ocasión, que he temido no poder, no saber expresar todo lo que mi alma siente. Y per primera vez, vuestro profesor tiembla ante vosotros, cual un niño que no supiese su lección o la supiera demasiado bien. Perdonadme, pues.

Y a ese temor natural se une la preocupación íntima y profunda, nacida de una duda atormentadora que embarga mi ánimo. ¿Seré yo enteramente digno de tantas manifestaciones de cariño por parte vuestra; seré yo merecedor de este magnífico homenaje con que parece que Córdoba entera y en ella todo lo que vale, ha querido sancionar el honor grande, y pocas veces alcanzado, que me ha hecho mi patria, concediéndome tan alta y preciada distinción? Francamente, creo que no. Pues, qué más mérito he tenido que procurar sencillamente cumplir con mi deber en la medida de mis débiles medios y escasas facultades? ¿Qué más mérito he tenido, que quererlos con toda mi alma, porque bien lo mereceis? ¿Qué más mérito he tenido, digo, que quererlos y querer en vosotros a vuestras familias, a vuestra noble y grande Patria, a vuestra Córdoba, a nuestra Córdoba, a la que debo todo lo que soy y que, amorosamente, me acogió en sus brazos generosos como a un hijo suyo muy amado? Sí, eso sí lo puedo afirmar sin temor a que ninguno de vosotros opine lo

contrario. Si, bien sabeis que siempre he querido a vuestra Patria, y me he esforzado por quererla bien: con toda mi inteligencia, escasa, pero tenaz, he procurado aprender vuestro idioma, y si no lo he conseguido mejor no ha sido ciertamente por falta de voluntad; he deseado con todo mi corazón conocer y comprender a vuestra España, que, comprendiéndola bien, se quiere aún mejor; conocer su pasado ilustre y glorioso, su literatura sin par, y hasta sus antiguas y bellas poblaciones, tan llenas de poesía y de encanto.

No habeis olvidado que en la Escuela Superior Francesa, hace ya cerca de veinte años, se enseñó, por primera vez, la Historia y la Geografía de Córdoba, y no solo la Historia que se estudia en los libros, sino hasta aquellas tradiciones y leyendas, transmitidas por el pueblo y recogidas de sus labios, que avaloran y embellecen el conocimiento del pasado, facilitando el del presente. Y confieso que, muchas veces, al contaros esas antiguas y bellas consejas, se han apoderado en tal forma de mi alma, que me ha parecido que yo también las había aprendido de pequeño y que también había mecido mis sueños de niño. Sí, lo afirmo, más que hispanófilo, he sido hispanofrancés, pues siempre he confundido en un mismo sentimiento el amor inmenso que me inspira el país donde nací, Francia, la noble Francia, heroica e inmortal, y el cariño profundo que le debo al país donde he pasado tantos años de mi vida, a la noble España, también heroica e inmortal.

Cuántas veces una voz muy queda ha subido desde lo hondo de mi corazón y me ha dicho: «Estás lejos, sí, del país donde naciste y pasaste tu juventud; estás separado de tu familia, de tus primeros amigos, de todos aquellos que contribuyeron a formar tu alma, tu corazón y hasta tu modo de ser; pero no te desanimes: haces obra útil y bella, y además aquí tampoco estás solo, muy al contrario. Mira, ellos, tus alumnos, son tu familia, tu familia adoptiva que se renueva todos los años, pero que, para siempre jamás, seguirá siendo tuya; reunidos a tu alrededor ahora, la mayor parte de estos chicos, dejarán tu clase a fin de curso. Pero de cerca o de lejos, estarán siempre contigo, y si consigues sembrar la semilla del bien en sus corazones y dejar en su espíritu ideas nobles y elevadas, ¿a qué mayor y más dulce recompensa puedes aspirar? Además, cuando ellos sean hombres, algo de tí, lo mejor de tí mismo, quedará en ellos: cuando lean, leerán con ellos sin que se aperciban; cuando escriban, tu mano seguirá guiando la suya; cuando piensen en el cumplimiento de sus deberes para consigo mismo y para con los demás, tú tendrás parte también en esos pensamientos generosos.»

Dios me ha concedido la suerte inesperada de alcanzar muchas veces el resultado de la tarea de desperezar el cerebro del niño, siguiendo paso a paso el desarrollo de su inteligencia. Buena prueba de ello es este hermoso acto que habeis organizado con tanto entusiasmo, demostrando que, entre todas las virtudes que florecen en vuestras almas juveniles, brilla sobremanera la más preciosa, la menos común tal vez, aún siendo la que más enaltece al hombre, quiero decir, la del agradecimiento.

Con motivo de esta fiesta, quiero unir en una misma síntesis ideal de cariño y afecto a mis alumnos de ayer y a mis alumnos de hoy. A éstos también les doy las gracias y les hago presente mi agradecimiento con toda la sinceridad de mi alma, con todas las fuerzas de mi corazón; no olvidaré jamás que la valiosa insignia de la Legión de Honor que, dentro de breves instantes brillará sobre mi pecho, se la debo a su generosidad y a la de sus padres. Sí, a vosotros también, queridos niños, os quiero dar las gracias porque sabéis mantener por vuestra aplicación y bellas cualidades morales la tradición de nuestra Escuela, sin desmerecer en nada de los que aprendieron y han alcanzado, con su trabajo, los más brillantes puestos que únicamente la sociedad reserva, en todos los órdenes del saber y actividad humana, a los que valen y saben cumplir como buenos.

Tampoco quiero olvidar en mis manifestaciones de gratitud a todos aquellos amigos y a todas aquellas personalidades y autoridades que me han hecho el honor grande e inmerecido de sumarse a este acto, dándole con su presencia mayor realce y brillantez.

Como no he de sentirme muy querido y profusamente reconocido por el hecho de que me acompañen en estos instantes, hombres de tan elevada valía, como son mis jefes queridos y respetados, Mr. Pierre Paris, hispanista célebre, que ocupa un lugar preeminente entre los sabios franceses que, fuera de las fronteras de nuestra Patria, contribuyen a mantener el prestigio del rico patrimonio espiritual de Francia; Mr. Maurice Legendre, en cuyos libros admirables he aprendido a amar aún mejor a la gloriosa y hospitalaria España.

Y por fin, mis últimas palabras las pronunciaré para dar las gracias, con todo respeto pero con el alma entera, al representante supremo de Francia en España, a nuestro ilustre embajador, al que tanto debo en todos los órdenes y que ha tenido a bien, no solo en estas circunstancias, sino en todas, demostrarme que las más altas cualidades que jamás concurren en un diplomático, no están reñidas ciertamente con la más profunda bondad y exquisita indulgencia.

No, no olvidaré jamás mientras viva las pruebas de afecto e inmerecida consideración de que me veo favorecido y como abrumado a la vez, con motivo de la honrosa distinción que, por una suerte favorable, debo más que a mis escasos merecimientos, a la solicitud maternal que Francia siente por aquellos hijos suyos que procuran servirle bien; pero tampoco olvidaré, os lo aseguro solemnemente, que, ahora más que nunca, me veo obligado a demostrar que, en efecto, soy digno de vuestro cariño y de la confianza por depositáis en mí; para el logro de ese resultado emplearé mi vida entera, mi voluntad toda. No se me oculta que el camino que recorrer es muy largo todavía, todo sembrado de abrojos y espinas y del que, escasamente, no he andado más que la mitad. Pero, no importa; la providencia, favoreciendo mi buena voluntad, querrá que llegue hasta el final, y cuando, con vuestra ayuda y la de mi patria, que se no me ha de faltar, haya dotado a Córdoba de una hermosa y gran escuela, en la que

tantas veces he soñado, con local propio y con todos aquellos refinados adelantos que requiere la enseñanza moderna, una verdadera escuela, digo, en la que se puedan educar, como lo merecen, haciéndose buenos, ilustrados y fuertes vuestros hijos y los hijos de vuestros hijos, entonces, solemnemente, entonces es cuando me consideraré digno y merecedor del homenaje con que hoy, sin motivos para ello, me habéis honrado.

Al terminar el señor Dufour su sincero y elocuente discurso, todos los comensales, en pie, le ovacionaron largamente.

### El acto de colocar las Insignias

Seguidamente un grupo de alumnos de la Escuela Superior Francesa, se adelanta hasta la presidencia y hacen entrega de las insignias de la Legión de Honor, encerradas en lindo estuche.

El embajador de Francia coloca la insignia en el pecho del señor Dufour, y dice:

«En nombre del presidente de la República y en virtud de los poderes que ostento, os hago caballero de la Legión de Honor».

Seguidamente la banda de música deja oír las notas de «La Marsellesa», que se confunden con los aplausos y vítores a Francia y España.

Después es escuchada la «Marcha Real» española y se repiten las ovaciones.

### El embajador de Francia

El conde Peretti de la Rocca pronuncia en francés breves palabras, diciendo en síntesis que elogia la labor de cultura llevada a cabo por el señor Dufour, labor que justifica la alta recompensa otorgada por su Gobierno.

Saluda a las autoridades y a Córdoba en la persona de su alcalde, y termina brindando por España, por Francia y por Córdoba.

El embajador abraza y besa en la mejilla al señor Dufour entre grandes aplausos.

### Unas palabras del gobernador civil

Antes de finalizar el acto el gobernador civil señor Cabello Lapiedra pronunció unas breves y atinadas palabras haciéndose intérprete en nombre del Gobierno del saludo al embajador de Francia, y expresa el testimonio de su adhesión y felicitación más cordial por el brillante homenaje que se celebra en honor del señor Dufour.

Felicita al señor Dufour y a propósito de la creación de esa gran escuela de que ha hablado, ofrece su colaboración entusiasta si es que para entonces convive con nosotros, hasta conseguir sea un hecho que Córdoba tenga un gran centro de cultura.

Termina el señor Cabello Lapiedra vitoreando a Francia, a España y a Córdoba.

Los fotógrafos señores Santos y Torres Barrionuevo, hicieron varias fotografías de la mesa presidencial.

El acto resultó verdaderamente emocionante y simpático.

Nuestra felicitación al señor Dufour por el merecidísimo homenaje, y a la Comisión organizadora por la brillantez del acto.

## Los marinos argentinos en Córdoba

Esta mañana, a las siete, han llegado, procedentes de Granada, ocho oficiales de Marina, pertenecientes a la dotación del «Buenos Aires», crucero argentino anclado en Cádiz.

El viaje lo hicieron felizmente en automóvil.

Visitaron la Mezquita, de la que hicieron cumplidos elogios. El guardajoyas don Rafael Aguilar les acompañó en esta visita a nuestro primer monumento arquitectónico local.

También visitaron las estribaciones de nuestra sierra incomparable.

Compañían la expedición don Emilio Rodríguez Villar, teniente de navío y tercer comandante del crucero «Buenos Aires»; don Alfredo Pijarretti, ingeniero; don Antonio Valcazar, teniente de fragata; don Luis Iribarne, alférez de navío; don Espartaco Germiniani, alférez de fragata; don Felipe Giorgi, ingeniero, y los marineros circunscritos Juan Carlos Giraldi y Juan Echeray.

Acompañaban en su viaje a los marinos argentinos desde su salida de Cádiz el subdirector de la Sociedad Española de construcciones navales don Juan Botín y el capitán de corbeta de la Armada española don Ramón Ozaniz.

Esta tarde han continuado su viaje con rumbo a Cádiz.

## Berta Singerman actuará en Córdoba

Otros juicios acerca de Berta Singerman

*La Voz:*

«No es su arte el de la declamación poética más o menos depurada. Es algo más. Berta Singerman interpreta, vive, da forma, incorpora las más variadas y difíciles composiciones líricas y dramáticas. Berta Singerman es algo único, excepcional, espectáculo apasionante y magnífico, que en su sencillez y elegancia a nada puede compararse. Su presencia cautiva y su palabra arrebatada a veces. Otras hace reír alegremente: llora, canta, delira, explica, seduce.»

*J. San Germán-Ocaña, en «La Nación»:*

«La voz de Berta Singerman es un milagro de cromatismo, es como un flautar místico y litúrgico en el fondo de su garganta. Cautiva y asombra, sorprende y emociona. Tiene en la variedad de sus registros, sobre todo, un diapason de enorme intensidad. El juego mímico de sus brazos, la riqueza de su movilidad facial, la expresión de su mirada, la tembladura de su acento en instantes de patetismo o en la interpretación de suaves motivos bucólicos, tienen la alta y profunda significación del ejercicio de un rito pagano.»

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadero ocasión.

## Compañía Telefónica Nacional de España

Suscripción pública de 50.000 acciones preferentes de 500 pesetas nominales cada una, con dividendos del 7 por ciento anual acumulativo a contar desde el 1.º de Marzo de 1926.

En cumplimiento de lo dispuesto en el Decreto ley de 25 de agosto de 1924 se ofrece de preferencia en suscripción al mercado español.

**La suscripción se cerrará lo más tarde el día 30 de Abril actual. No habrá prorrateo.**

Los pedidos se servirán por el orden en que se reciban, debiendo abonarse en efectivo al efectuarlos, la suma de 500 pesetas por cada acción suscripta.

Para más detalles pídase el prospecto.

**Puntos de suscripción.**--En Madrid: Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Internacional Banking Corporation y Banco Internacional de Industria y Comercio.--En Bilbao: Banco Urquijo Vascongado y Banco Hispano Americano.--En Barcelona: S. A. Arnús-Gari, Banco Hispano Colonial, Banca Marsan S. A., Banco Urquijo Catalán y Banco Hispano Americano.--En Oviedo: Banco Herrero.--En Gijón: Banco de Gijón y Banco Minero Industrial de Asturias.--En San Sebastián: Banco de San Sebastián y Banco Urquijo Guipuzcoano.

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**  
USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la Granja Nijalías.

## Venancio Serrano Clavero ha muerto

Ampliando nuestra noticia del sábado, relativa a la muerte del veterano periodista Serrano Clavero, copiamos de nuestro querido colega «La Correspondencia de Valencia»:

«Otro periodista veterano que desaparece. La vida tiene estas tristes ofrendas; hay en todo amigo que desaparece un dolor y un aviso para el que se queda; hoy es él, mañana serás tú, y esta seguridad del fin inevitable quita todo egoísmo y purifica la pena.

Venancio Serrano Clavero fué un excelente periodista que luchó en su juventud por un ideal, y que en la agitada vida del periodismo encontró tiempo para cultivar la literatura, conquistando pronto un nombre como poeta de fantasía inquieta y de musa-elegante.

Dando rienda suelta a su afán de encontrar ambiente adecuado a su temperamento, marchó a Buenos Aires, donde prontamente logró abrirse paso desde la redacción de «Diario Español» por sus artículos, tan correctos de forma, como intencionados de fondo. Ocupó en este periódico puestos sobresalientes, conquistándose la estimación de la colonia española, por ser siempre el primero en acudir a cuantas fiestas de carácter valenciano aquélla organizaba. Puede decirse que el alma de Serrano Clavero rendía culto por igual a Valencia y a la Poesía.

Hace dos años escasos vino a Valencia; regresaba de Buenos Aires joven de espíritu y sano de cuerpo, y aquí entre nosotros laboró con el entusiasmo de siempre; primero como corresponsal de «Diario Español» en Marruecos, y luego derrochando inspiración en innumerables poesías, que se publicaban en periódicos y revistas.

Hace tres o cuatro días supimos, con la natural pena, la enfermedad grave que aquejaba al querido compañero. El desenlace ha sido rápido; anoche, a las nueve, dejó de existir el compañero leal, el amigo bueno y sincero. Su recuerdo perdurará entre los que en vida fueron sus entusiastas admiradores.

La conducción del cadáver de nuestro compañero el culto periodista y delicado poeta Serrano Clavero, ha constituido una imponente manifestación de duelo, a la que se han asociado todas las clases culturales de Valencia.

A las cuatro y en la bajada del puente del Mar se ha formado la comitiva, abriendo marcha el clero, seguido de los pequeños asilados de la Protectora de los Niños y los ancianos Hermanitos de los Pobres, presidiendo nuestro alcalde don Luis Oliag, don Francisco García Clavero, primo del finado; el director de «El Mercantil» don Tomás Peris Mora y redactores del mismo periódico don Casto Llopis y don Olegario Cifre.

El coche fúnebre iba cubierto de coronas, sobresaliendo una magnífica, confeccionada solamente con claveles, de la Asociación de la Prensa valenciana, leyéndose en las cintas de la lazada sentidísima dedicatoria.

Entre el numeroso séquito figuraban los directores y redactores de casi todos los periódicos locales, toda la colonia de Re-

quena en Valencia y una nutrida representación del Círculo Valenciano de Buenos Aires, presidida por el director de «El Pueblo», don Félix Azzati.

Acompañamos a la familia del finado, la mayoría de cuyos individuos se halla ausente, en su justo dolor, y especialmente al médico de Cauté de las Fuentes don Francisco García Clavero, buen amigo nuestro, que incidentalmente se halla en Valencia.»

## NOTICIAS LOCALES

### El nuevo horario de verano

La Delegación local del Trabajo ha tomado los siguientes acuerdos fijando el nuevo horario de verano:

Los establecimientos industriales y mercantiles de nueve a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

Los de ultramarinos de siete a una y media de la mañana y de tres y media a nueve de la noche.

### Viajero

Se encuentra en Córdoba nuestro querido amigo don Manuel Zaera Herrero.

### Crónica cinematográfica

## La Universal produce una película de ferrocarril

La Universal, siguiendo la práctica de elevar sus artistas a papeles principales, Jack Daugherty y Blanche Meheffey, han sido escogidos para trabajar en los papeles principales del «Expreso desenfrenado», la producción de ferrocarril que será puesta en condiciones dentro de poco tiempo.

Daugherty es preferido por todo el mundo por su trabajo en la serie titulada «El detective del radio». La película de ferrocarril que mencionamos, será su primera producción Universal.

«Blanche Meheffey» es la muchacha que creó tanta sensación con «Amor filial», el drama de la vida del Este de New-York, dirigido por Edwar Sloman. Una compañía de setenta personas saldrá en el tren especial por una estancia de dos semanas a Caliente, Nevada, donde las escenas serán tomadas en la división montañesa de la línea del ferrocarril Unión Pacífico.

«El expreso desenfrenado» se intenta que sea una de las mejores películas del «Programa Universal» para la temporada próxima, sin reparar en gasto alguno, a fin de que esta producción sobresalga de todas las demás que se han filmado sobre este mismo estilo.

X. X.

## El humanitarismo yanqui

### Curiosa interpretación del amor hacia los animales

Conocido es en el mundo el amor norteamericano por los animales. Casi hay tantas sociedades protectoras de animales como de hombres, y como no hay todavía ninguna protectora de genios, éstos suelen morir de hambre.

El episodio siguiente mostrará al lector hasta donde llega ese espíritu protector y paterno hacia el toro y el asno.

Se trata de la organización de la película «Sangre y Arena», en donde el actor cinematográfico Rodolfo Valentino tenía que aparecer toreando y cogido aparatosamente en la misma.

Los morales empresarios de la cinta trataron de contratar a uno de los mejores toreros españoles, para que hiciera las veces de Valentino en la película.

En consecuencia, se desarrolló el diálogo siguiente, entre el diestro y el empresario norteamericano:

—¿Se compromete usted a torear una corrida para la película en que aparecerá Valentino?

—Seguramente.

—Pero tiene usted que garantizar que no maltratará en absoluto al animal, porque el pueblo no vería con gusto ni las sociedades protectoras de animales, el menor daño hecho al toro.

—Me es indiferente.

—¿Así es que se compromete usted a torear sin maltratar con palos, hierros, ni ninguna arma, al animal destinado a la película?

—Seguramente.

—Bueno, ahora viene una pequeña cláusula, es indispensable que usted se deje coger por el toro, pues así figura en el argumento de la película.

—¡Caramba!... ¿y usted me propone así, tranquilamente, comercialmente, que me ponga en el caso de pasar a la otra vida, por complacer al señor que ideó el argumento de la película?...

—Usted no tema, los mejores cirujanos de Estados Unidos estarán allí para atenderlo, si le ocurre algo. Es indispensable...

—¡Un demonio!, ustedes demuestran mayor interés por la salud del toro que por la mía, y yo, humildemente, opino por la contraria.

Con lo que terminó este pasaje, que demuestra cómo se ama en Norte América a los animales.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y esta casa que vende más en Córdoba. ¿Porqué será?

**BATERIA DE COCINA** y artículos de casa, de hierro esmaltado (porcelana) y aluminio

Venta al por mayor, por piezas y al peso

Precios de fábrica

# Manuel de la Huerta

Conde del Robledo, 3.-Córdoba

## Sucesos y denuncias

### Desperfectos

Ha sido denunciado el chófer Enrique Pedro Millán, con domicilio en el Campo Santo de los Mártires, número 51, por haber causado con el automóvil de la matrícula de Córdoba número 2.014, que conducía, desperfectos en el mástil que sirve de cierre al paso a nivel de las Margaritas.

Asimismo ha sido denunciado el carrero José Bueno Gómez, que con el carro que conducía produjo desperfectos a un autobús del servicio de la Sierra.

### Riña y escándalo

Ramón Sereño Sánchez, domiciliado en la calle Gondomar, número 1, y Joaquín Barrueso Martín, que vive en la fonda «La Esmeralda», riñeron ayer en la calle de Gondomar, origando el consiguiente escándalo.

Fueron detenidos ingresando en la Comisaría.

Joaquín resultó de la refriega con lesiones de las que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

### Sustracción

Don Diego Monroy Carreras, que tiene su domicilio en la Avenida de América, sin número, denuncia en la Comisaría de Vigilancia, que de la escalera de su casa le ha sido sustraído un remate valorado en veinte pesetas.

### Malos tratos

Victoria Vallejo Vallejo, domiciliada en calle Tafures 7, denuncia a su convecina Antonina Fernández, por hacerla objeto de continuos malos tratos.

### Otra riña

Manuel Catalejo Osario, domiciliado Badanas número 8; José Ruiz Carmona, que vive Magdalena número 9; Enrique Levado Tena, Romero Barros, 11, y José Hidalgo Casares, con domicilio en Emilio Castelar, 48, riñeron en la calle de Cabrera, produciendo un formidable escándalo.

De la refriega resultó el Catalejo con una herida contusa en la región occipital, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

A requerimiento de Carmen García Avila, a quien habían roto un cuadro valorado en quince pesetas, fueron detenidos los alborotadores, no sin que antes insultaran a la pareja de guardias encargada de prestar este servicio.

Pasaron a la Comisaría.

### Escandalosos

Por promover un fuerte escándalo en la calle López Diéguez han ingresado en la Comisaría de Vigilancia Manuel Montes Lozano, José García Baena, José Vega Manzano, Genaro Ruipérez Pizarro, Angel Montero Cenisergue y Antonio Domínguez Benito.

### Dos valientes

Carmen Heredia Gil, domiciliada en Medina Azahara número 2, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a José González Nieto y a Rafael Serrano, que dieron una paliza a un muchacho llamado Juan Fernández Heredia, hijo de la denunciante.

### Buen pago

Anastasia Sánchez Otero, que prestaba sus servicios como sirvienta en la casa número 5 de la calle Fitero, ha presentado

una denuncia contra su señorita Rafaela Aguilar Tablada, porque al quererle reclamar una mensualidad de su soldada no le pagó, haciéndola además objeto de malos tratos.

### Casa de Socorro

En las últimas doce horas han sido asistidos en este centro benéfico:

Maria Jiménez Beltrán, de quemaduras en el antebrazo izquierdo. Pronóstico leve.

José Ubeda Jiménez, de una herida contusa en la región maxilar inferior. Pronóstico leve.

Francisco Heredia Heredia, de erosiones y contusiones en la mano izquierda. Pronóstico leve.

Y Patrocinio García Jiménez, de una herida punzante en el dedo pulgar inferior. Pronóstico leve.

## Dos biplanos aterrizan en Córdoba

Ayer tarde, procedentes del aeródromo de Cuatro Vientos, aterrizaron a dos kilómetros de la capital dos biplanos marca «Breguet», pertenecientes a la base aérea de Tablada (Sevilla).

El primero de ellos lo pilotaba el capitán don Antonio Izal y llevaba de observador a un sargento del cuerpo de ingenieros.

Este aparato voló a escasa altura de la capital, realizando arriesgadas evoluciones alrededor de la caseta del Círculo de la Amistad, en el momento en que se celebraba el banquete en honor de don Armando Dufour, y del que damos extensa referencia en otro lugar.

Numerosas personas desde szoteas y terrazas aplaudían a los aviadores, aplausos a los que contestaban éstos en pie sobre el aparato, saludando militarmente.

El segundo biplano era pilotado por un capitán y un teniente de infantería.

El capitán Izal tan pronto como aterrizó, marchó en busca de su íntimo amigo el joven «sportman» cordobés don Francisco Sotomayor, al que había prometido llevar en su aparato a Sevilla.

Por circunstancias especiales no pudo llevar a cabo su propósito, y ayer, al atardecer, emprendió el vuelo con rumbo a la capital sevillana, llevando como pasajero a don Enrique Fernández Vergara.

El segundo aparato, en la mañana de hoy ha evolucionado repetidas veces por la ciudad al hilo de torres y azoteas.

Esta tarde ha emprendido su marcha con rumbo a su base aérea correspondiente.

Los tripulantes de uno y otro aparato mostraron su sorpresa al no encontrar el campo de aterrizaje que se consigna en las cartas geográficas.

El mejor de los mejores es el

## Anis Altamirano

RUTE

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y en contrará cosas de verdadero ocasión.

## GOBIERNO CIVIL

### Conducción

Se ha dispuesto el traslado del recluso Marcelo Antonio García Mata, de la cárcel de Córdoba a la de Ocaña.

### Licencias de caza

En el día de hoy se han expedido las licencias de caza a nombre de los señores siguientes:

Don Luis Ruiz de Castañeda, de Córdoba; don Antonio García Santolalla, de Jaén; don Francisco López Ramírez, de El Viso; don Rafael Panadero Muñoz, de Montilla; don Sebastián Torres Rivera y don Francisco Burgos Canalejo, de Villafranca; don Antonio Adamúz Alfaro, de Montalbán; don Rafael González García, de Almodóbar del Río, y don Juan León Medina, de Castro del Río.

### De minas

Don José Birón y Chenefrat, en nombre de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, solicita que por los ingenieros del Cuerpo nacional de minas, se verifique el reconocimiento y prueba oficial de un compresor instalado en la mina «Pepita Norte», término de El Soldado, y propiedad de aquella sociedad.

### Visitas

En el día de hoy han visitado al gobernador civil de la provincia, en su despacho oficial, don Ramón Márquez, el arquitecto don Vidal Macho, don Enrique Romero de Torres, el alcalde de Hornachuelos y el alcalde de Almodóvar.

## EN LA PLAZA DE TOROS

### La novillada de ayer

Aglomeración de original, poca monta del festejo, escaso interés para el aficionado y necesidad de abreviar son los motivos principales que nos obligan a reseñar con brevedad.

Pozo Cueto actuó en la parte que pudiéramos llamar seria y aunque tuvo deseos de lucirse no lo consiguió, entre otras cosas porque es un ignorante.

Con el capote está todavía en palotes y con la muleta practica algo el toreo de salón.

Con el estoque está perdido completamente. Tiene el pésimo defecto de adelantar la muleta en el momento de iniciar la suerte y por ello la efectividad al herir es nula.

Pozo Cueto, teniendo en cuenta su juventud, es fácil que llegue a ser algo y librenos Dios de hacer juicio crítico sobre él y menos por lo anotado en una sola actuación.

Charlot, Chispa y el Botones dieron fin de cuatro becerros, causando la hilaridad del cotarro en cuantos trucos ejecutaron.

La suerte del rejoneo en bicicleta gustó mucho.

Con decir que los toreros cómicos no se hicieron pesados en la lidia de los cuatro toretes, está hecho su mejor elogio.

Los novillos de doña Enriqueta Lacoba (antes Velasco Zapata) bravucones, con mucho nervio y mucha fuerza, y si no que se lo pregunten a las espaldas de Charlot.

La empresa riéndose que ni más con el lleno que le deparó el entretenido festejo.

D. P.

## De la provincia

### Aeroplano que aterriza

En Palma del Río y en terrenos del cortijo «Molino» ha aterrizado un aeroplano marca Breguet número 13, de la base de Sevilla.

Dicho aparato procedía de la Corte y se dirige a su base.

Pilotaba el aparato Miguel Antonio y el sargento Julio Hernández. Este último en calidad de observador.

Fuerzas de la guardia civil custodiaron el aparato.

### Detención de las autoras de un hurto

Han sido detenidas en el kilómetro 408 de la carretera de Cádiz, Antonia Mayorga González y Antonia Romero Cabello, mayores de edad y vecinas de Córdoba, domiciliadas en la posada de Venceguerra.

A dichas individuos les fueron intervenidos ocho kilogramos de habas, las cuales habían sustraído en un habar próximo al Arroyo de la Miel, propiedad del vecino de Córdoba don Pablo López.

Las detenidas, en unión del fruto intervenido, han sido puestas a disposición del juzgado municipal de la Izquierda de esta capital.

### Sustracción

Por fuerzas de la benemérita han sido intervenidos 22 kilogramos de habas a los vecinos de Nueva Carteya Ignacio José Roldán Mellado y Manuel Caballero Peña, los cuales habían sustraído dicho fruto del paraje denominado «Tejas Rojas», de aquel término municipal.

Los autores han sido puestos a disposición de dicha autoridad.

### Calda desgraciada

Ha sido asistido en la Casa de Socorro de Lucena el repartidor de pan José María Flores Roldán, de 25 años de edad, empleado en la panificadora de don Rafael Artacho Ortega, de aquella localidad.

En el mencionado centro benéfico le fué apreciada la luxación completa del codo izquierdo, de pronóstico reservado.

Dicha lesión se la produjo al caer de la caballería que montaba.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado correspondiente.

### Hurto de carbón

El vecino de Casariche Juan Carnerero Pozo, ha denunciado ante la guardia civil que del sitio denominado «Monjas Chicas», del término municipal de Aguilar, le habían sustraído nueve arrobas de carbón.

Los autores del hecho no han sido habidos.

## A nuestros colaboradores espontáneos

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que es criterio de LAVOZ no publicar ningún artículo que se nos envíe bajo seudónimo, por bien escrito e interesante que nos parezca.

## TRIBUNALES

### Juicios para el día 20

Ante la Sección primera tendrá lugar la vista de la causa del juzgado de la Izquierda, por hurto, contra Manuel Montilla Alcalde y otro; defensor, señor Pavón; procurador, señor Jiménez Baena.

—Sección segunda: del juzgado de Aguilar, por tenencia de armas, contra José Heredia; defensor, señor Calderón; procurador, señor Guerrero García.

Otra del juzgado de Posadas, por lesiones, contra Francisco González y otro; defensor, señor Mancebo y Torres; procurador, señor Orti.

### Sentencias

Ante la Sección primera se ha dictado sentencia en la causa del juzgado de Hinojosa, por tenencia de armas, contra José Linares Pontes, condenándolo a un mes y un día de arresto mayor y multa de 100 pesetas.

Otra del juzgado de la Izquierda, por lesiones, contra Rafael Luna Millán, condenándolo a dos meses y un día de arresto mayor y 100 pesetas de indemnización.

—Sección segunda: del juzgado de Fuente Obejuna, por hurto, contra Donato Ortiz Cano, absuelto.

Otra del juzgado de Priego, por tenencia de armas, contra Rafael Calvo López, condenándolo a 125 pesetas de multa.

Otra del juzgado de Pozoblanco, por tenencia de armas, contra Antonio Fernández Rodríguez, absuelto.

### Detención de las autoras de un hurto

Han sido detenidas por fuerzas de la guardia civil las vecinas de esta capital Teresa Espinosa López y María Josefa Velasco.

A dichas individuos les fueron intervenidas dos sábanas y tres camisas de caballero, las cuales resultaron ser de la propiedad de don Pedro Zapatero Vicente, y que les fueron hurtadas de su domicilio, Braulio Laportilla, en esta capital.

Teresa Espinosa y María Josefa Velasco han sido puestas a disposición del juzgado correspondiente.

### Se cae de una caballería lesionándose

Ayer tarde, cuando se dirigía a Córdoba procedente de la finca del «Rosario», Emilio Romero Mena, de 45 años de edad, al llegar al sitio conocido por «El Cañito de Bazán», se le cruzó un automóvil, espantándosele la caballería que montaba, siendo despedido por la misma.

Recogido del suelo sin sentido, fué conducido en el mismo automóvil a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia procedieron a su reconocimiento, apreciándole las lesiones siguientes: herida contusa en la región nasal y epistaxis, magullamiento general y ligera conmoción cerebral. Pronóstico menos grave.

Convenientemente asistido fué trasladado al Hospital de Agudos, dándose cuenta del hecho al juzgado correspondiente.

## Sección religiosa

### Santoral de hoy

Día 19.—Lunes. Santos Homógenes y compañeros mártires.

### Santoral y cultos de mañana

Día 20.—Martes. Santos Sulpicio, Serviliano y Victor, mrs.; Inés, vg.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Comienza el turno en la parroquia del Salvador, y lo costea este día doña Elisa Barrios Enriquez, por su difunto esposo don Manuel.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 20, martes, a Nuestra Señora de la Esperanza, en San Pedro.

## Oposiciones al cuerpo de Seguridad

Se han convocado oposiciones para ingresar en el cuerpo de Seguridad.

Dicha convocatoria abarca en su admisión a los licenciados del Ejército, de la guardia civil, carabineros y mozos de escuadra de Cataluña.

Se exige como edad mínima, 23 años, y como máxima, 36. Estatura 1.670 metros.

El plazo para admisión de solicitudes expira el 14 de Mayo próximo venidero.

Todo lo concerniente a documentación y demás detalles, informarán en la Jefatura de Seguridad de esta capital y en las comandancias de la guardia civil, donde no existan fuerzas de Seguridad.

## MILITARES

### A Larache

Ha marchado a Larache, el teniente del Cuarto regimiento de Artillería Pesada don Juan Jover.

### A Reus

El teniente de Caballería don Francisco Ruiz ha marchado a Reus.

### Con licencia

Procedente de Talca y en uso de licencia por enfermo, ha llegado a esta plaza el capitán del regimiento de Infantería de Galicia, don Vicente Paredes Viera.

### Incorporado

Se ha incorporado al regimiento de Lanceros de Sagunto Octavo de Caballería, el alférez don Miguel Chamorro.

### Permiso

Al teniente coronel de Caballería don Eduardo Fajardo, le ha sido concedido un mes de permiso.

### De Montoro

Ha regresado de Montoro, el veterinario primero don Luis Cansi Sañen, una vez terminada la misión que le llevó a aquella localidad.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y esta casa que vendis más en Córdoba, ¿Porqué será?

# Información telefónica

## Estévez y su mecánico Calvo hospitalizados en Amman

**Loriga y Gallarza llegan a Calcuta.-Tres notas officiosas del Gobierno publicadas en el "Noticiero del Lunes".-Se bendice una nueva bandera de los exploradores.-La reorganización del ministerio de la Guerra.-El Gobierno ha dado órdenes al capitán Estévez para que regrese a España tan pronto como se mejore.-La llegada de los sabios holandeses.-Presentación de credenciales del nuevo ministro de Egipto.-Toros en Madrid.-Texto de los telegramas recibidos desde El Cairo.-Otras noticias.**

(Servicio de la Agencia "Febus")

### De Madrid

Madrid 19, de las 14 a las 19 t.

#### Texto de los telegramas recibidos en el ministerio de la Guerra desde El Cairo y Jerusalén

Cairo 18.—Aviador Estévez se encuentra muy debilitado. Mecánico Calvo, tan pronto se reponga algo, será hospitalizado.

Cairo 18.—1 y 15 tarde.—Ha sido hospitalizado en Amman el mecánico Calvo.

Cairo 18.—1 y 30 tarde.—Capitán Estévez y mecánico Calvo hospitalizados en Amman; se encuentran convenientemente asistidos por los aviadores ingleses.

Cairo 18.—Tres tarde.—Capitán Estévez tuvo que aterrizar por haberse roto la tubería conductora de gasolina al depósito del carburador.

Calcuta 18.—Loriga y Gallarza llegaron a las dos y media sin novedad, dedicando la tarde a la limpieza de los motores.

#### Notas officiosas publicadas en "El Noticiero del Lunes"

Este diario oficial publica una nota del ministro de la Gobernación, sobre la interpretación que han dado algunos Círculos a los juegos lícitos, introduciendo en ellos mixtificaciones de carácter ilegal.

Dice la nota que no pretende el Gobierno privar a círculos de recreo de las distracciones particulares que forman parte de la vida esencial de aquellos organismos, pero sí desea prohibir los negocios de esos centros con banqueros y capitalistas que ponen en peligro la moral.

Otra nota se refiere a que el Gobierno recibió felicitaciones al decidir regalar el hidroavión «Plus Ultra» al Gobierno de la Argentina, ordenando el regreso de los tripulantes embarcados, disposición que mereció la aprobación del Rey.

Esta determinación trajo como consecuencia la llegada del crucero «Buenos Aires» y su participación en actos de gran importancia que estrecharon aún más las relaciones hispano-americanas.

El Gobierno participó de la opinión de Franco en la primera ruta Palos-Buenos Aires, hecha con todo detalle y no así en

la del regreso porque no fué objeto de igual estudio, pues el retorno por el Pacífico exigía una preparación que no hubo tiempo de hacer.

Alguien se ha acercado al Gobierno para solicitar se conceda la medalla del «Plus Ultra» al capitán Ruiz de Alda, pero aquél no lo entiende así, porque esta condecoración no puede premiar más que al jefe del aparato y de la expedición que es el único responsable del éxito.

#### La denuncia del tratado comercial con Francia

También se ha facilitado una nota diciendo que acentuado el desnivel de relaciones comerciales franco-hispanas el Gobierno de Su Majestad ha creído denunciar el tratado comercial firmado el 1922, cesando este estado efectivo en 5 de Junio próximo.

El Gobierno de Su Majestad tiene que llevar a cabo gestiones sin solución de continuidad y en todo caso serán escuchadas las muy valiosas del Consejo de la Economía Nacional.

#### Se bendice la nueva bandera de los exploradores

Ayer se verificó el solemne acto de bendecir la bandera de los exploradores madrileños.

Asistió el general Primo de Rivera, que izó la bandera y después pronunció breves frases ensalzando la importancia del acto.

Los exploradores desfilaron después ante el presidente, resultando la fiesta muy lucida.

#### Lamentando una suspensión

«El Noticiero del lunes» publica un suelto lamentando la suspensión de «La Epoca», y dice que marca ello un carácter en la política del Gobierno.

#### Detalles de la reorganización del ministerio de la Guerra

El ministro de la Guerra manifestó que en la reorganización de su departamento responde a una labor general, dejando por ahora lo referente al cuerpo de aeronáutica militar.

Con la nueva reforma se suprimen cuatro generales de brigada, doce coroneles y muchos jefes y oficiales.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y en contrará cosas de verdadero ocasión.

#### Las etapas que quedan a los aviadores Loriga y Gallarza

El ministro de la Guerra manifestó que ya estaba terminada la cuestión relativa al raid a Filipinas en los puntos en que aún existían dificultades.

Se ha autorizado a los pilotos para que tomen tierra en Makao y el Gobierno francés ha ofrecido un acorazado que tiene fondeado el Cantón para que siga el vuelo de los aviadores.

El Gobierno del Archipiélago filipino ha solicitado detalles concretos de las últimas etapas que han de realizar los aviadores para acordar los festejos y el recibimiento que le han de tributar.

También ha dispuesto que a la llegada de Loriga y Gallarza salga a los límites del territorio nacional una escuadrilla que le hará escolta.

El Gobierno de Sián ha autorizado el aterrizaje de nuestros aviadores en su territorio, dando toda clase de facilidades.

#### Presentación de credenciales

Esta mañana, con el ceremonial acostumbrado, se ha celebrado en Palacio la presentación de credenciales del nuevo ministro de Egipto.

Acompañaban al Rey el ministro de Estado y alto personal palatino.

Terminada la ceremonia el Rey conversó con el diplomático, el cual pasó a cumplimentar a la Reina.

Tanto a la entrada como a la salida del ministro la guardia exterior de Palacio le tributó los honores correspondientes a su alta gerarquía.

#### Para la construcción de la Universidad española en París

Al salir de Palacio el ministro de Estado, manifestó a los periodistas que el encargado de negocios de Francia había entregado al Rey un cheque que remiten los estudiantes americanos. El Rey rogó que se ingresase en el Banco dicha cantidad y fuese el primer donativo de la suscripción que se ha de iniciar para la creación de la Universidad española en París, al estilo de la casa de Velázquez, que se creará en España para estudiantes franceses.

## Los sabios holandeses

Mañana llegarán a Madrid, procedentes de Granada, los sabios holandeses.

La Academia de Jurisprudencia celebrará una velada en honor de Groccio Suárez.

Mañana los ilustres extranjeros serán obsequiados con un almuerzo por el ministro de Estado, y después marcharán a Salamanca, para hacer entrega de una medalla al rector de aquella Universidad.

## El capitán Estévez continuará el raid

En el Aero Club se ha recibido un telegrama del capitán Estévez dirigido al ministro de la Guerra, que dice: «Tomé tierra por falta de gasolina y avería en el motor en la ruta de El Cairo-Bagdad. Una vez repuesto, como el aparato se encuentra en perfectas condiciones, continuaré el interrumpido viaje.»

## Una nota

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota de nuestro consul en Calcuta diciendo que nuestros aviadores podrán aterrizar en Makao, llegando a Hanoi, bordeando Formosa y Belluji para aterrizar en Lipais.

## La reorganización del ministerio de la Guerra

El duque de Tetuán manifestó a los periodistas que mañana se publicará en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la reorganización de dicho departamento.

Preguntaron los periodistas si era cierto que el capitán Estévez y su mecánico reanudarían el vuelo siguiendo el raid a Filipinas tan pronto como mejorasen.

El duque manifestó que se han dado órdenes a Estévez, para que tan pronto como se encuentre mejor, embarque el aparato y regrese en unión del mecánico a España.

Dijo el ministro que esta mañana había estado en la embajada de Inglaterra dejando tarjeta y que lo mismo harán todos los jefes y oficiales.

Dió cuenta el ministro de la llegada a Calcuta de los capitanes Loriga y Gallarza.

## Toros y novillos En Madrid

Se lidian seis toros del duque de Veragua, por los diestros Fortuna, Facultades y Armillita.

**PRIMERO.**—Fortuna lancea movido y después se luce en los quites en unión de sus compañeros.

El bicho, bien banderilleado, pasa a manos de Fortuna, que hace una faena breve con la muleta y mata de una estocada buena. (Muchas palmas.)

**SEGUNDO.**—Facultades lancea lucido y está muy trabajador en los quites.

Bien banderilleado el bicho, pasa a manos del torero sevillano, el que hace una faena artística para un pinchazo bueno. Más muletazos para media estocada caída y descabella a la primera.

**TERCERO.**—Armillita lancea valiente y está muy oportuno en los quites.

El espada coje las banderillas y coloca cuatro pares superiores al cuarteo.

El diestro escucha una gran ovación, porque ha demostrado ser un artista con los palos.

Con la muleta comienza con pases altos por la cara y cuando encuentra ocasión suelta una estocada que mata. (Muchas palmas.)

**CUARTO.**—Fortuna torea con buen estilo y está muy trabajador en los quites.

Con la muleta practica una buena faena y mata al bicho de un pinchazo y una estocada buena. (Palmas.)

**QUINTO.**—Facultades torea deslucido y despegado entre protestas.

Con la muleta comienza bien y valiente y después se descompone, dando algunas espantadas entre la rechifla del público.

Con el estoque da cinco pinchazos y seis intentos de descabello, escuchando un aviso y una pita más que regular.

**SEXTO.**—Armillita lancea bien y escucha palmas.

Con la muleta practica una faena movida y deja media estocada y un descabello que mata. (Palmas.)

## En Vista Alegre

Se lidiaron reses de Llorente, que resultaron mansas.

Rodríguez estuvo breve en la muerte de sus dos novillos y en el que mató en sustitución del Clásico.

Giménez estuvo bien y regular, y el Clásico demostró voluntad. Ingresó en la enfermería, en donde fué asistido de varias lesiones que le impidieron continuar la lidia.

## En Sevilla

### La primera de Feria

Sevilla 19.—Se lidian toros de don Antonio Urquijo, por las cuadrillas de Chicuelo, Valencia II, Villalta y Posadas.

Chicuelo, aprovechando la bondad de los estados, hizo preciosidades con el capote y la muleta.

Después con el estoque estuvo fatal, dando media estocada, alargando el brazo y dos descabellos.

En el cuarto, demostró un miedo importante, y mató al bicho de dos espadazos infames y tres intentos de descabello, escuchando una gran pita.

Valencia II estuvo superior con el capote

y la muleta, y mató al segundo de dos pinchazos y media atravesada.

En el sexto cumplió, siendo aplaudido.

Villalta estuvo fatal, toreando a su primero entre la rechifla del público, que se dedicó a reirse y hacer chistes a su costa.

Este toro fué el peor de los lidiados, siendo muerto por Nicanor brevemente.

A su segundo, que llegó apurado al tercio final, le dió solo tres pases, sin entusiasmar a nadie, y estuvo regular matando.

Villalta no gustó al público sevillano.

Posada se mostró apático y desconfiado en sus dos toros, escuchando muchos pitos.

## De Provincias

### CADIZ

### La estancia de los marinos argentinos

Cádiz 19.—Invitados por el director de «La Constructora», los marinos argentinos visitaron la factoría de Matagorda, acompañados de las autoridades, recorriendo los talleres y departamentos y haciendo grandes elogios del trasatlántico «Magallanes».

De La Carraca llegaron varios altos empleados.

A las dos de la tarde se celebrará un banquete organizado por «La Constructora» y con asistencia de las autoridades.

Los marinos se mostraron satisfechísimos de su visita a «La Constructora».

### HUELVA

### Monseñor Iundalín en Huelva

Huelva 19.—Esta tarde, a las siete, llegó el arzobispo de Sevilla, acompañado de su familiar, don Manuel Ruiz.

Esperábanles en la Escuela del Sagrado Corazón de Jesús, donde se hospeda, las autoridades, el clero, el pedagogo señor Siurot y los alumnos del internado.

Una compañía del regimiento de Seria le rindió honores.

El batallón infantil desfiló ante el cardenal.

Mañana dirá Misa pontifical en el convento de las Adoratrices.

Luego se celebrará la entronización del Corazón de Jesús en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

### Solución de la huelga de Vergara

San Sebastián 19.—En relación con el conflicto obrero de Vergara, en el Gobierno civil han facilitado una nota anunciando que hoy se abrirán nuevamente las fábricas en vista de que los patronos y obreros han aceptado una fórmula provisional.

Agrega la nota que han sido desterrados Pablo Sarsa y González Salazar que, aprovechándose de la situación, entorpecían toda gestión de arreglo y hacían labor encaminada a alterar el orden público.

### SAN SEBASTIAN

### Llegada de la princesa Beatriz

San Sebastián 19.—En el rápido llegó la princesa Beatriz, de la Gran Bretaña, de regreso de su corta estancia en Madrid.

En la estación fué recibida por el alcalde, el gobernador y el comandante de Marina.

En el automóvil del gobernador se trasladó al hotel donde se hospeda.

Hoy continuará su viaje para Londres.

**Elimi-Estomacal**  
de **SAIZ DE CARLOS**

*Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS*

**DOLOR DE ESTÓMAGO  
DISPEPSIA  
ACEDIAS Y VÓMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS EN NIÑOS  
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO  
DILATACIÓN Y ÚLCERA  
del Estómago  
DISENTERÍA**

*Muy usada contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTETE y DENTICION.*

**33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES**  
*Ensayese... y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.*

*5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días*

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

## TEJIDOS - J. RUIZ ROMERO

Trasladado provisionalmente al local contiguo (calle María Cristina), OFRECE al público REALIZAR VERDAD (hasta su vuelta al sitio primitivo) todas sus existencias, incluso las novedades para la próxima temporada a precios sumamente ECONOMICOS.

EN PAÑERÍA (especialidad de esta Casa) GRANDES SURTIDOS.  
Colchones confeccionados, única Casa que los sirve en el día en todas sus clases y tamaños.  
VENTAS AL CONTADO

## ALFONSO REDONDO

Claudio Marcelo, 21 y 23

Gran exposición permanente de muebles de lujo.

Entrada libre

## Café AMERICAN-BAR

GRAN CAPITÁN (antiguo local del Cine)

DESAYUNOS :: CAFÉS :: CHOCOLATES :: BOCADILLOS  
VINOS DE MORILES Y JEREZ :: CERVEZA HELADA

Servicio a domicilio.

Pruebe el excelente  
café de esta Casa.

## Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, aunque estén hipotecadas, al cinco y medio por 100 de interés a anual vencido, amortizables de cinco a cincuenta años, a voluntad del propietario.

El Banco Hipotecario de España, fundado en 1872 para combatir la usura, es el acreedor ideal

- 1.º—Porque con el tipo interés a que opera el préstamo particular, el Banco lleva incluido la amortización de la deuda, que se va reduciendo a cada anualidad.
- 2.º—Porque solo desea cobrar su legítimo interés, y por tanto, no apremia con miras a la posesión de la finca como suele ocurrir con el préstamo con particulares.
- 3.º—Porque sus préstamos están exentos para el propietario del pago del impuesto de utilidades.
- 4.º—Porque permite el desenvolvimiento de toda empresa agrícola o industrial, así como la obra nueva o de reforma en la propiedad urbana, ajustando el capital del préstamo que más que hipoteca constituye un censo redimible a voluntad.
- 5.º—Porque aleja el fantasma de las renovaciones y cancelaciones a plazo corto.
- 6.º—Porque da valor a la propiedad, legitimando su tasación y haciendo más factible la compra-venta de la finca hipotecada.

Toda España opera con el Banco Hipotecario

250 millones de pesetas facilitados a propietarios en 1923 y 1924.

PARA INFORMES Y DETALLES DE OPERACIONES QUE SE TRAMITAN CON TODA ACTIVIDAD Y RESERVA DIRIGIRSE A

**DON JOSÉ GONZÁLEZ VILLALÓN**

AGENTE PARA PRÉSTAMOS EN TODA ESPAÑA

Martín Belda, 34

CABRA

(Córdoba)

## Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Carmen Torres, Viuda de Viguera-Madrid  
Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada

Ventas al por mayor y menor

La clase segunda se vende al peso.

Plaza de San Nicolás, 16.-Córdoba

## Relojería Royal

ALFONSO XIII, 36

La casa más económica de la capital.  
Platería en genera

Junto al Círculo de la Amistad.

## Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 18. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

## Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael

Felipe Carracedo Amor

Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba

TELÉFONO NÚM. 677

PIDA USTED  
GRATIS

presupuestos  
y planes de  
publicidad

**PUBLICITAS**

BARCELONA  
RONDA SAN PEDRO, 11  
SECCIÓN TÉCNICA



MADRID  
GRAN VÍA, 13  
SECCIÓN TÉCNICA



## Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial  
de 9 a 1 y media.

Popular  
de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal  
de 11 a 1.

Biblioteca "Séneca"  
de 9 a 1 y de 3 a 5

VOZLA vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en LA VOZ rinde, por tanto, la máxima eficacia